

PROBLEMAS MADRILEÑOS

Arbitrios municipales

Un buen amigo del cronista, el Sr. X, que disfruta de muy desahogada situación económica y que residía en una ciudad de una provincia andaluza, trasladó su domicilio a Madrid hace dos años. El cronista cedió a su amigo, que regresa a Andalucía, huyendo de la carestía de la vida madrileña, motivada principalmente por los impuestos y arbitrios municipales.

El Sr. X hizo al cronista confidente de sus apuros económicos, demostrándole que la mala administración del Municipio madrileño, que ha hecho imposible la vida en Madrid para los que cuentan con escasos medios de fortuna, agobia también tan pesadamente las rentas de los ricos, que es muy de temer huyan a otras ciudades donde les sacrifican menos, no quedando en la capital más vecinos que los correligionarios de aquellos concejales que no se preocupan de que la administración municipal sea mala o buena y que opinan que todos los derroches han de salir de los bolsillos de un par de centenares de adinerados que viven en Madrid, olvidando que el capital es un señor muy quisquilloso, que cuando se siente muy molestado en un punto, se va con la música a otra parte, dejando en la miseria el lugar que abandona.

Ocupaba en Madrid el Sr. X un piso segundo, cómodo y desahogado, pero no espléndido, pagando un alquiler mensual de 750 pesetas. De éstas 750 pesetas, sólo 625 correspondían realmente al alquiler, porque las 125 pesetas restantes se las llevaban las contribuciones con la cuota para el Tesoro, a razón de 18 por 100 de la riqueza imponible, 16 por 100 para atenciones de primera enseñanza — que en la capital de España se encuentra muy desatendida — y un recarguito adicional — por si las otras partidas fuesen escasas — de 7,50 por 100; en junto, una contribución anual por el cuarto que ocupaba el Sr. X que se elevaba a la respetable suma de 1.500,53 pesetas, que abonaba al dueño de la finca, quien además pagaba un arbitrio de 100 pesetas anuales por la entrada al interior de la casa del automóvil del Sr. X y otras cuantas pesetillas del «arbitrio» por ocupación del subsuelo de la vía pública con cañerías para la toma de agua.

Para que el Sr. X no se sintiese molesto por no pagar él nada directamente, el Municipio le cobraba todos los años por el arbitrio sobre inquilinatos la bonita suma de 1.350 pesetas, a razón — ¡valiente razón! — de 15 por 100 del precio del alquiler.

Es decir, que el Sr. X, habitando un cuarto que no era ningún palacio, pagaba anualmente, por contribuciones, impuestos y arbitrios imputables al inquilinato, la respetable suma de 13.000 pesetas! en una ciudad cuyo Municipio administra de tan deplorable manera, que con lo que recauda casi no tiene ni para retirar las basuras de las calles, según afirmación del alcalde, y lo cierto es que por todas partes se ve mucha basura.

Las manifestaciones del Sr. X demuestran de modo evidente que cabe gran responsabilidad a nuestro Municipio en el continuo movimiento ascendente de los alquileres de las casas de Madrid, porque una gran parte del precio del arrendamiento se la llevan las contribuciones, los impuestos y los arbitrios, debiendo agregar a los que enumerados quedan los que han nacido de las concepciones higiénicas del Municipio, que en la higiene pública y en el ornato público ha hallado dos magníficas fuentes de ingresos, que para nada bueno le han servido, puesto que todos sus servicios los tiene perfectamente desatendidos; pero que para el vecindario han sido motivo de grandes perjuicios, porque los propietarios los han utilizado para aumentar enormemente el precio de los alquileres, pues nadie ignora que un aumento en la contribución de un piso de 5 pesetas mensuales, para el inquilino se traduce en que el casero le cobre 5 duros más todos los meses.

No hay un solo acto de la vida madrileña donde no haya un ingreso para el Tesoro municipal.

El Sr. X trajo a Madrid una pareja de perritos, y el Ayuntamiento cobraba por ellos 42,40 pesetas anuales; mucho más que el valor de los pobres animales.

Pero nuestro Municipio no sólo cobra dinero por todo lo que en Madrid se hace, sino que lo que en otras ciudades está gravado con un impuesto, en la capital de España está «gravado y recargado».

Sirva de hecho demostrativo lo que con los automóviles acontece. El Sr. X había comprado un modesto coche, de 15 caballos de fuerza. Lo que le correspondía pagar por el «impuesto» sobre los carruajes y ganado de lujo» eran 163,68 pesetas anuales, con arreglo a la cuota; pero el Ayuntamiento cobra un «recargo municipal del 100 por 100», lo que eleva

la contribución al doble, ó sea a 327,36 pesetas.

¿Al lector amigo le parece esto excesivo?

Pues aun hay más.

Si después de satisfecho el impuesto municipal el Sr. X se hubiese lanzado a la calle con su automóvil, pronto le hubiera detenido un guardia municipal, porque aun tenía que pagar otras 300 pesetas anuales por unos permisos que da la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento de Madrid, que no dejan de tener gracia — claro está que no para quien los paga —, porque la tarjeta que sirve de justificante dice, a la letra:

«Permiso a favor de X para circular por todo este término municipal con el automóvil de su propiedad».

Se necesita frescura para estampar esto en letras de molde, cuando por los caminos municipales es hoy de todo punto imposible «circular» con un carruaje de ninguna clase, y las calles de Madrid se encuentran en tal estado, que los automóviles sufren en ellas un destrozo doble que en la ciudad más abandonada del mundo entero.

Bien es verdad que tal vergonzoso abandono lo tiene muy en cuenta nuestro admirable Municipio, y en vez de cobrar a los automóviles la cuota de impuesto, ó sean 163,68 pesetas, les cobra... ¡647 pesetas! —próximamente el cuádruple de aquella—, porque a las cantidades enumeradas añade «6 por 100 por distribución, cobranza y partidas fallidas».

¿Verdad, lector amigo, que para partida fallida la que nos está jugando el actual alcalde?

De labios del Sr. X oyó el cronista cien censuras más contra el actual Ayuntamiento, que la excesiva extensión de estas líneas no le permite repetir aquí.

En el momento de ponerse el tren en marcha le dijo al cronista, apretándole fuertemente su mano:

—Créame, amigo mío, no hay más remedio que emigrar de esta ciudad. Con el actual Ayuntamiento únicamente pueden vivir dos clases de personas: los señores de la conjunción republicanasocialista, que no pagan ninguna contribución, y los veinte primeros contribuyentes, que pagan de cuarenta mil pesetas anuales para arriba. En un hotel magnífico, donde el viajero ve atendidas todas sus necesidades y le rodean comodidades por todas partes, pagará gustoso un elevado hospedaje; pero se indignará y llamará ladrón al patrón si en un mesón asqueroso pretenden cobrarle igual suma. Y esto precisamente es lo que nos ocurre a los vecinos de la corte: pagamos más que los parisienses y vivimos bastante peor que los pieles rojas.

UN VECINO DE LA CORTE

La revolución en Méjico

Combates en el Norte. NUEVA YORK. Aumenta la revolución en el Norte de Méjico.

En Los Nogales, población fronteriza, mil soldados del Estado de Sonora, que, como se sabe, declaróse independiente, atacaron a la guarnición, compuesta de 250 rurales, que se defendieron obstinadamente.

Los rurales rechazaron a los sonoristas, aunque perdiendo 28 hombres.

En el Estado de Chihuahua ha habido una verdadera batalla, que ha durado cincuenta horas.

Los huertistas penetraron en la capital después de bombardearla. Muchos edificios fueron destruidos. Hubo centenares de bajas por ambas partes.

MEJICO. Continúan los encuentros entre federales y rebeldes, cerca de la frontera americana.

Algunos rebeldes, huyendo de las tropas federales, internáronse en territorio americano, donde entregaron a los oficiales americanos las armas, constituyéndose prisioneros.

En los últimos encuentros han tenido los rebeldes más de 100 muertos y 200 heridos.

MEJICO. Después de un reñido combate, se han rendido los rebeldes concentrados en Los Nogales.

Las tropas federales han tomado la villa de Carranza.

TEATRO REAL

Orquesta Sinfónica de Madrid

Esta culta y artística Sociedad, que tantas manifestaciones ha hecho de su deseo de difundir y cultivar el arte musical en España, anuncia su acostumbrada serie de conciertos para la primavera próxima.

En esta serie se ejecutarán obras de los grandes compositores clásicos y contemporáneos extranjeros, bajo la dirección del ilustre maestro D. Enrique Fernández Arbós.

DE LAS LUCHAS MODERNAS

El método Taylor

El eminente físico alemán Guillermo Ostwald define el progreso como una tendencia de la sociedad a la mayor economía de las energías y mejor utilización de las fuerzas.

Parece que el ingeniero yanqui Francisco Winton Taylor, hoy tan discutido con motivo de la huelga de los talleres del conocido constructor de automóviles M. Renault, se haya inspirado en la definición del físico alemán para su propaganda de la organización racional y científica del trabajo.

Cuando el ingeniero Taylor publicó, hace quince años, su obra «Principios de organización científica de las fábricas», confiaba en que sus métodos ejercerían una gran influencia en la evolución social, considerándolos susceptibles de armonizar los intereses de capitalistas y obreros; aspiración desmedida, porque no puede resolverse como un problema de Tecnología lo que tiene el carácter de lucha social.

Y no obstante, los procedimientos de Taylor se abrieron paso en los Estados Unidos y han contribuido eficazmente a la rápida prosperidad industrial de la República norteamericana. El ingeniero Taylor llegó a ser considerado como el «factotum» de su país, y el Presidente Roosevelt exclamaba, orgulloso, al descender de la suprema jerarquía del Estado: «En lo que concierne a la organización obrera, hemos dado hermosas lecciones a los pueblos del Viejo Continente».

Debía haber añadido, que también las habían dado muy perniciosas, durante su mandato, respecto a las demasías del capital. Si el problema del obrerismo se resolviese con el método Taylor, es innegable que el pueblo yanqui hubiera mostrado a las viejas naciones el camino verdadero de la paz; pero un sociólogo alejado del vértigo que promueve la intensificación de la vida económica en los Estados Unidos, tendría que rechazar por inestable ese tipo de sociedad megalomana, que cruje y amenaza derrumbarse en una de las sacudidas violentas del coloso. En un pueblo joven, pueblo activo, que al rasgar la virginidad de la tierra contempla los profusos tesoros acumulados en sus entrañas, el anatema divino, la condena del hombre, de pesadilla horrible se convierte en dorado sueño de la ambición, porque el trabajar para ser multimillonario no es lo mismo que el dejar caer el sudor de la frente sólo para ganar el pan.

Carnegie y Taylor pueden ser multimillonarios; pero los millones de obreros que mueven el mundo no pueden llegar todos a ser Taylors ó Carnegies.

¿Qué duda cabe que en un pueblo nuevo y virgen se ofrece múltiple el modelo del obrero convertido en potentado con asombrosa rapidez? ¿Qué duda cabe que este modelo es fascinador? Las actividades del capital se juntan a las audacias de la especulación; los negocios surgen; las explotaciones se multiplican y el trabajo promete siempre con los ojos garzos de la sirena que atrae al fondo abismal. Hoy todavía se despliegan las perspectivas doradas ante el obrero yanqui; mañana, por más procedimientos racionales y científicos que otros Taylors inventen, capital y trabajo se mirarán con recelo, como lo hacen en estas viejas naciones continentales que reciben las lecciones del ex Presidente Roosevelt.

¿Y qué es del método Taylor? ¿Qué vale como redentor? Reconozcamos que, en el aspecto científico, atrae; multiplica la producción; aumenta los salarios; abarata los productos y disminuye la fatiga del operario. ¿Cabe un programa más racional? Admitidos estos resultados, así en absoluto, parece que no; mas luego examinaremos otras consecuencias que forzosamente derivan de su aplicación.

La tesis que el ingeniero Taylor desarrolla puede enunciarse en la siguiente forma: Las acciones fisiológicas que un obrero efectúa para realizar un trabajo mecánico pueden y deben ser reguladas por un método científico experimental, a fin de que produzcan el mayor rendimiento útil con la menor fatiga posible.

Actualmente, efectuando el obrero a discreción los movimientos que requiere su trabajo, realiza un esfuerzo desordenado en el que se pierden parte de sus energías; si, por procedimientos científicos, se logra evitar todos aquellos movimientos que resulten inútiles ó perjudiciales; si mediante pausas adecuadas en el trabajo se elimina la fatiga, es evidente que a un trabajo igual, en igualdad de tiempo, corresponderá un rendimiento útil más considerable.

Plantado así el problema, el triunfo de Taylor es indiscutible: el hombre máquina produce un rendimiento superior, y como este rendimiento se traduce en un aumento de salario, aparecen en armonía los intereses del fabricante y del obrero de su fábrica, bien entendido que estos intereses, armonizados en el caso aislado, pueden resultar perjudiciales para la clase obrera en general.

¿Cómo? El procedimiento Taylor se basa principalmente en el cronometraje, es decir, consiste en medir la cantidad de trabajo que varios obreros hábiles y en buenas condiciones fisiológicas pueden verificar en un tiempo determinado, sin fatiga, y en deducir un promedio ó fijarlo como mínimo para todos los operarios que trabajen en la fábrica ó taller. Mediante una inspección colosa y vigilante, se procura que el obrero efectúe el trabajo como un autómata, en la forma que la observación científica ha fijado de antemano para conseguir la mayor utilidad, y el obrero queda convertido en un mecanismo, cuyos

movimientos se verifican invariablemente obedeciendo al programa que el técnico le trazó.

Prescindimos de otros detalles que en el método Taylor tienden a aumentar las facilidades de rapidez y ejecución del trabajo del obrero, porque no son exclusivos de un método, sino que implican perfeccionamientos de índole técnica, propios de toda buena instalación industrial.

En el campo obrero sindicalista, los nuevos métodos norteamericanos son recibidos con abierta hostilidad, y a las ventajas, que no niegan, oponen consideraciones dignas de meditación.

Con el sistema Taylor — dicen — se generaliza el trabajo a destajo y por piezas, procedimientos perjudiciales para la masa obrera en común.

Por otra parte, la reglamentación de todo esfuerzo del operario, así mecanizado, y el exceso de vigilancia que pesa sobre él, implican el anonadamiento del ser humano, que pasa a la categoría de máquina al traspasar el umbral de la fábrica ó taller. La clase obrera rechaza la analogía, que estima como una degradación.

En cuanto a la prima obtenida por el aumento de jornal opinan los adversarios del método Taylor que pronto quedaría anulada si el método se llegase a generalizar.

Resta consignar un argumento, que es quizás el que reviste importancia capital.

El método norteamericano es un procedimiento eliminador por selección. Ni la edad, ni las condiciones fisiológicas, ni las dotes de pericia y habilidad pueden subsistir equiponderantes en un grupo de obreros, cuando ni siquiera se conservan en el mismo individuo. Si al ingresar en la fábrica el operario no produce ese minimum de rendimiento que la investigación científicoexperimental asignó, queda eliminado; y admitiendo que todos los establecimientos industriales similares hayan fijado el mismo tipo de rendimiento, ¿dónde podrá trabajar? ¿No es un escarnio deducir en nombre de la Ciencia una consecuencia tan atentatoria al bienestar de la Humanidad?

Estos y otros argumentos que los sindicalistas oponen a la adopción de los procedimientos del ingeniero Taylor muestran la actitud de la masa obrera solidificada frente a los métodos científicos de trabajo, que en suma convierten al operario en una máquina más, y si bien intensifican la producción, abaratan el producto y aumentan el salario del obrero en el período de su vida en que puede desarrollar su plena actividad, le condenan a la categoría de residuo social inútil, en paz y más breve, como parece demostrarlo el mismo Taylor al encarecer la conveniencia de fomentar las instituciones obreras de previsión.

Extraño contraste! Mientras los flamantes procedimientos del cronometraje vienen del país de los trusts como un método saludable y redentor, el Gobierno japonés proyecta adicional a las leyes que regulan el trabajo en las fábricas y talleres disposiciones que obliguen a las grandes empresas a repartir un tanto por ciento de los beneficios a sus asalariados.

¿Qué pensará de esta iniciativa amarilla Teodoro Roosevelt? ¿A Oriente ó Occidente, hacia dónde deben mirar las viejas naciones europeas para recibir la hermosa lección?

JOSE DEL CACHO

PARA EL MINISTRO DE MARINA

Protesta de los náuticos

Recibimos un documento por demás interesante.

Es una protesta, ó al menos así la llaman los interesados; encierra una queja, al parecer justa y por eso la acogemos, y pudiera resultar una denuncia, tal vez grave, por actos que, desvirtuando la ley, pudieran originar consecuencias lamentables.

Protestan los náuticos profesionales, técnicos de la navegación, capitanes y pilotos de que del puerto de Alicante salen veleros despachados para Gibraltar y Casablanca sin llevar a bordo más que un patrón administrativo, al que la ley, por no poseer títulos profesionales, no le concede derechos, así como tampoco le exige responsabilidad en casos de siniestro.

Y dicen los náuticos en su protesta: «¿Puede un buque que todo su cargamento es para un punto despachar sus documentos para otro puerto? ¿Puede un patrón, que su nombramiento sólo le autoriza a navegar hasta Cabo de Trafalgar, despacharse para Casablanca, sin capitán a bordo?»

Hace constar después que se está pagando el flete por tonelada a 35 pesetas de Alicante para Casablanca y a 40 pesetas para Rabat.

Y mientras se evita, burlando el celo de las autoridades, que a bordo de esos veleros navegue un náutico, se encuentran desembarcados y sin ocupación en el puerto de Alicante muchos capitanes y pilotos, que han dedicado sus esfuerzos y su inteligencia a la práctica y estudios necesarios para alcanzar sus títulos.

Seguramente cuando el ministro de Marina se entere de la protesta a que nos referimos estudiara el medio de evitar que se arriesguen en el mar a navegaciones peligrosas barcos que no llevan un técnico a bordo, con peligro para el mismo patrón, para los tripulantes y, lo que puede ser todavía más lamentable, para otras embarcaciones.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

DELITO DE LESA PATRIA

LA NOVELA DE UN ESPIA RUMANO

BUCAREST. La detención y procesamiento del capitán de Artillería Goliescu han producido una enorme impresión en Rumania, porque es el primer caso de traición que se registra en el Ejército rumano.

Goliescu era, además, un oficial muy conocido en Bucarest, donde llevaba una vida fastuosa, que algunas veces se prestó a sospechas.

Pero como era un militar inteligentísimo, y era el favorito de Warthiadi, jefe del cuarto militar del Rey Carlos, suponiase que Goliescu, que había ya obtenido del ministerio de la Guerra y de la Corona subsidios para perfeccionar un tipo de aeroplanos, hubiese sido recompensado espléndidamente a costa del presupuesto nacional, de sus esfuerzos de inventor.

Goliescu, para perfeccionar su aparato, estuvo en París unos dos años, donde estafó a un comerciante francés ochenta mil francos.

Al regresar a Rumania fué destinado a un fuerte en Moldavia; pero sus grandes influencias le permitieron en seguida volver a Bucarest, agregado al Parque, para que pudiese continuar sus trabajos de perfeccionamiento del aeroplano.

En París había hecho Goliescu una vida principesca, gastándose 50.000 francos por mes, gracias a las subvenciones recibidas, la indemnización de residencia, los gastos especiales abonados por el ministerio de la Guerra... y los 80.000 francos estafados.

Así, pues, al hallarse de nuevo en Bucarest, sujeto a su modesto sueldo de capitán, encontrábase muy mal. Como el aparato no se perfeccionaba, el ministro de la Guerra había acabado por no darle un céntimo.

Por tanto, encontrábase en circunstancias propicias para caer en la tentación, como Ulmo, el oficial de la Marina francesa.

Y la tentación, como siempre, se presentó en forma de mujer. Era ésta la esposa de un diplomático ruso, con quien entró en relaciones amorosas el oficial rumano. Por conducto de ellas, éste se puso al habla con el Gobierno ruso.

Cuando llegó a Bucarest el general Conrad, y en los Círculos militares, no sólo rusos, sino de Europa, se supuso que lo había enviado el Príncipe heredero de Austria para concertar un plan de guerra, Goliescu se declaró dispuesto a procurar a la Legación rusa en Bucarest los documentos del Convenio político-militar concertado entre Rumania y Austria, y tal vez entre Rumania y la Tríplíce Alianza, Convenio que convierte la Tríplíce en Cuádruple, de que se hallan convencidos todos los Gobiernos de Europa.

Goliescu trató de conquistarse la confianza de un alto empleado del ministerio de Estado y de algunos oficiales del Estado Mayor. Pero se hizo sospechoso.

Se le entregaron documentos sin importancia y se le sometió a una hábil vigilancia.

Fué descubierto y encarcelado. Al principio declaró que al entregar los indicados documentos a la Legación rusa había obrado por patriotismo, puesto que, enemigo de Austria, creía que todo convenio con dicha nación era perjudicial a Rumania.

Pero, viendo que esa tesis no justificaba ante los jueces militares la venta de documentos, ha terminado por confesar toda la verdad.

Créese que será condenado a ser pasado por las armas.

En los países balkánicos el delito de alta traición es castigado con un rigor extremo. Prueba de ello es que hace pocos días el teniente Garrilovic, serbio, ha sido fusilado en el patio de un cuartel en Belgrado por sospechas de una traición mucho menos importante que la intentada por Goliescu.

COSAS DE ESPAÑA

Mejor están en Marruecos

Un alto funcionario del Cuerpo de Ingenieros nos dice:

«Muy distinguido señor mío: Ni yo estoy muy desocupado, ni creo debo molestar a usted contándole las mil cosas corregibles que le rodean a uno; pero no resisto a proporcionar a usted un botón en apoyo de sus ideas sobre Marruecos.»

En el número 999 de Nuevo Mundo (27 febrero) se ve el puente de Muley Hassan destruido, y se lee debajo «que va a ser reconstruido por los españoles».

Hace poco he pasado en Barca el Tajo, en la carretera de Cáceres a Coria, precisamente al lado de un puente que volaron en su retirada los franceses ¡¡el año 1808!!!, y aunque quedan las pilas y estribos, no se le ha podido echar aún un tablero de hierro.

El paso del auto costó 13 pesetas, porque dijeron que el río iba crecido.

Se me olvidaba decir que la barca pertenece a una duquesa, que cobra por ella buena renta.»

¿Para qué comentar?

ASAMBLEAS DE CAMARAS DE COMERCIO

Los temas que han de discutirse en la Asamblea de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que tendrá lugar en esta corte en los días 2 al 5 de abril próximo, serán los siguientes:

- 1.º Vida de relación de las Cámaras. 2.º Reforma del reglamento de la contribución industrial. 3.º Reforma de las enseñanzas mercantil e industrial. 4.º Acción económica de España en Africa.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de marzo de 1863.

ATENAS, 13. Moraitinis ha sido elegido presidente de la Asamblea. Esta ha nombrado una Comisión que, de acuerdo con el ministro del Interior, tome una decisión respecto al trono vacante.

BERLIN, 13. Dice la Gaceta austriaca: «Los zuavos polacos mandados por Rochebrune están completamente organizados; en sus filas hay una señora; otra señora, célebre por su hermosura, se cuenta en el número de los ayudantes del general Langiewitz.

CRACOVIA, 13. El dictador ha nombrado generales y un Gobierno civil, compuesto de cuatro directores, para Guerra, Hacienda, Interior y Negocios Extranjeros. Ha dado un decreto disolviendo todos los poderes hoy existentes.

PARIS, 13. La conducta del dictador de Polonia es aprobada por el comité polaco de París, y los periódicos aprueban que Langiewitz, al contestar a Garibaldi, le ruegue no vaya a Polonia, para evitar que su presencia dé carácter revolucionario al movimiento de independencia.

### COSAS FRANCESAS

#### Estudiantes a palos.

PARIS. En el local de las Sociétés Savantes, calle de la Serpiente, dió anoche una conferencia el profesor Saugier. Acudieron a oírle muchos estudiantes. Algunos párrafos de la conferencia fueron aplaudidos por unos y silbados por otros. Bien pronto los que protestaban y los que aplaudían llegaron a las manos. Y se dieron una serie de palizas fenomenales. Treinta de los luchadores resultaron con heridas y contusiones leves.

#### Se fingían policías.

PARIS. Un catedrático y un alumno de la Escuela Central han ingresado en la cárcel. Se fingían policías y realizaban numerosas estafas.

El asunto ha causado gran escándalo.

#### Dos gendarmes heridos.

PARIS. En Saint-Ouen hubo ayer una colisión entre huelguistas y amarillos. Acudieron dos gendarmes; pero entonces, los que luchaban se unieron contra ellos, les desarmaron y les maltrataron cruelmente. Los pobres gendarmes están heridos de gravedad.

#### Dimisiones.

PARIS. En el Aero Club hay gran revuelo. Han dimitido veintitantos socios, y entre ellos el ministro de Justicia, M. Barthou. En breve celebrará una Asamblea.

#### Poincaré y los bomberos.

PARIS. Ayer fué M. Poincaré al cuartel de los bomberos.

Estos maniobraron en su presencia.

#### La vuelta a Francia.

PARIS. Recíbense ya noticias de la última etapa de la caravana de automóviles que salió para dar la vuelta a Francia. Los carruajes han salido hoy de Cherburgo para París.

#### En el Senado.

PARIS. En el Senado continúa hoy la discusión de la reforma electoral. Al reanudarse el debate se concede la palabra al senador Lecompte. Su discurso no despertó interés. Los que se esperaban con ansiedad son los del jefe del Gobierno y el presidente de la Comisión.

#### Contra los tres años de servicio.

PARIS. En el Senado se ha reunido el Grupo socialista unificado. Los reunidos han tomado el acuerdo de oponerse por todos los medios a la aprobación del proyecto que establece la duración de tres años para el servicio militar. Para lograr su propósito han decidido presentar infinidad de enmiendas.

#### Los armamentos.

PARIS. La Comisión que entiende en los presupuestos para el proyecto de armamentos, se ha reunido en el Congreso. Ha acordado conceder créditos por valor de 420 millones, es decir, 80 millones menos que los que el ministro pedía.

#### Por Alfredo Picard.

PARIS. Esta mañana se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma del vicepresidente del Consejo de Estado, ministro de Marina que fué, Alfred Picard. Asistieron el Gobierno y personalidades de relieve en la política.

#### Detenidos.

PARIS. Han sido detenidos los dos apaches que ayer agredieron e hirieron a dos gendarmes, de cuyo suceso dió cuenta.

#### Inauguración.

PARIS. M. Poincaré ha inaugurado esta mañana la Exposición de pastelerías.

#### Lacombe ante el juez.

PARIS. El bandido Lacombe fué conducido a las doce y cuarto de la mañana a presencia del juez.

Le acompañó su abogado, M. Bucheron.

Lacombe se confesó ante el juez autor de los tres asesinatos de que se le acusa. También ha relatado la forma en que mató a su compañero anarquista por haberle delatado.

«La delación—dijo—tenía que ser vengada, y me vengué; pero yo no soy tan sanguinario como se dice.

Un día regresaba yo a París—continuó diciendo—cuando vi a mi correligionario casi rodeado por completo de agentes de Policía; éstos en actitud de obedecer la menor indicación de aquél.

Me esperaban. Yo había sido delatado; lo comprendí al momento.

Entonces me oculté; no me habían visto, y permanecí oculto hasta que pude marchar sin peligro.

Juré vengarme, y lo cumplí. A las ocho de la noche me presenté en casa del delator.

Le reproché su conducta, y después, sacando un revólver, le disparé dos tiros.»

El juez careó a continuación a Lacombe con la mujer del anarquista.

Esta tarde y mañana continuará las actuaciones.

#### Preso fugado.

PARIS. Hoy se ha fugado otro preso. Es el tercero que se evade este mes.

Se fingió obrero y pasó ante los guardias tranquilamente.

#### Careo con Lacombe.

PARIS. Hoy se ha celebrado el careo entre Lacombe y Mme. Ducret.

Esta ha sostenido que su esposo fué asesinado por Lacombe, el cual pasó toda la noche en la casa haciéndole burla y cantando. Lacombe ha contestado cínicamente que él no cantará sino cuando le lleven camino de la guillotina.

#### Pidiendo una indemnización.

PARIS. El periódico «L'Action Française» publicó unos artículos contra la Sociedad del caldo Kub.

Esta ha promovido un pleito, y pide a la referida publicación, por daños y perjuicios, la cantidad de 200.000 francos.

#### Cuestión personal.

VERDUN. A consecuencia de la publicación de un artículo, se han batido el redactor de un periódico local y un oficial del regimiento de Artillería.

El oficial ha resultado herido en un brazo.

#### La misión japonesa.

VERSALLES. Ha llegado esta tarde la misión japonesa, que desde hace unos días se encuentra en Francia.

Forman la misión un general, un jefe de Estado Mayor de los que sitiaron a Port Arthur y seis oficiales.

#### Una conferencia.

PARIS. El próximo martes tendrá el portugués Da Gama en la Sociedad de Sabios una conferencia acerca de «La verdad del régimen que están sometidos los prisioneros políticos en Portugal».

#### En el Vaudeville.

PARIS. Esta noche se ha celebrado en el teatro del Vaudeville la primera representación de la comedia de Alfred Capus, *Hélène Ardouin*.

Se ha confirmado el gran éxito de que dió cuenta ayer al hablar de la repetición general.

Considero la Nestarina insustituible para la alimentación de los niños, convalecientes y personas débiles. Dr. Rivas, Zaragoza.

### ADELANTOS DE LA CIENCIA

### LA VACUNA ANTITIFICA

#### Resultados sorprendentes.

PARIS. El profesor Chantemesse ha comentado en un informe dirigido a la Academia, las noticias enviadas por el embajador de Francia en Washington acerca de la vacuna antitífica en los Estados Unidos.

En 1909 se ordenó que los oficiales y soldados yanquis fueran vacunados con suero antitífico.

Muchos no quisieron someterse a ello y no se les obligó.

Pero en 1911, no tuvieron más remedio que sufrir todos la vacuna citada.

He aquí los resultados:

En 1909, con la vacuna voluntaria, la mortalidad tifoidea en el ejército yanqui descendió a 173 casos, 16 de ellos mortales.

En 1910, sólo registráronse 142 casos, diez de ellos seguidos de defunción.

En 1911, con la vacuna obligatoria, los casos fueron 44 y sólo hubo seis muertes.

En 1912, no se registraron más que nueve, con una defunción.

De todos los 368 casos registrados en dichos años, sólo se presentaron 18 entre los vacunados.

Y ninguno de éstos murió.

La vacuna antitífica se compone sencillamente de un cultivo puro, monovalente, de bacilos tíficos, esterilizados por medio del calor.

El profesor Chantemesse, en su informe a la Academia, dice que la vacuna en cuestión es usada con éxito, no sólo en los ejércitos yanquis, ingleses, alemanes y japoneses, sino también en la Marina francesa, donde ni uno sólo de los 3.000 vacunados ha caído enfermo del tifus, mientras que los no vacunados dan todos los años un gran contingente a la terrible dolencia.

### LOS ARMAMENTOS

#### Contra los tres años.

PARIS. Parece que la campaña emprendida por *Le Temps*, *Le Matin*, *L'Echo de Paris* y otros periódicos en pro del servicio de tres años, tropieza con más obstáculos de lo que se creía primeramente.

La oposición de los socialistas y sindicalistas ha sido reforzada por muchos radicales, que acusan al Gobierno de precipitarse demasiado.

Los mismos estudiantes que, en los Liceos, han suscrito mensajes pidiendo la vuelta al servicio de tres años, lo han hecho con la salvedad de que opinan que a ellos se les debe dispensar un año para que puedan seguir sus estudios.

Un general ha publicado un artículo en que dice que en Alemania casi todos los artilleros sólo están dos años en filas, y que lo mismo ocurre en Austria.

Los Comités republicanos de los departamentos y muchas municipalidades votan órdenes del día contrarias a la reforma.

Esta noche celebrárase en el Barrio Latino el anunciado mitin de protesta.

Presidirá M. Gabriel Scailles, profesor de la Sorbona, y hablarán los catedráticos Charles Seignobos y Durkheim, Gley y Lapicque, el diputado y escritor Francisco Pressensé y M. Jacinto Loyson.

Témese que ocurran disturbios, pues los estudiantes nacionalistas y los *camelots du Roy* se proponen perturbar el acto.

Centenares de universitarios han enviado una carta a los periódicos, en que protestan del apresuramiento del Gobierno y de que muchos profesores de Liceos obliguen a los alumnos a firmar mensajes en pro del servicio de tres años.

#### La Comisión, en contra.

PARIS. El Gobierno ha sufrido una derrota en el seno de la Comisión de Presupuestos.

Esta se compone de treinta y dos diputados, pero sólo asistían a sus reuniones, desde hace varios días, menos de la mitad.

Ayer estaban presentes trece diputados.

Y por ocho votos contra cinco, la Comisión rechazó el proyecto de crédito extraordinario de 500 millones para armamentos que la había sometido el ministro de la Guerra.

#### Ingllaterra, prudente.

PARIS. En los círculos chauvinistas franceses ha causado gran indignación la actitud de Inglaterra.

Mientras Francia pasa por una verdadera fiebre patriótica y sólo se ocupan en los periódicos de cuestiones militares, los ingleses permanecen muy tranquilos y dicen que las relaciones entre ellos y los alemanes son cordiales en extremo.

Diarios tan antagónicos como «The Times» y «Daily News», conservador el primero y radical el segundo, coinciden en censurar a los franceses y en decir que ellos han sido los que han provocado, por su exaltación súbita, los nuevos armamentos de Alemania.

El mensaje de la Corona al Parlamento inglés es un documento lleno de declaraciones tranquilizadoras, que han causado en Francia deplorable efecto.

Además, la contestación de Asquith al diputado Cecil, negando que Inglaterra se haya comprometido a ayudar a Francia por tierra, ha sido un verdadero jarro de agua fría arrojado sobre los entusiasmos belicosos de Francia.

La *Libre Parole* publica ayer una información en la que se afirma que durante la estancia del ministro de Marina de Inglaterra, Churchill, en Francia, dicho personaje dijo a los ministros franceses lo que sigue:

«Si estalla la guerra, no podréis contar con nosotros sino en el caso de que Alemania sea la agresora.

Si así ocurriera, pelearíamos casi únicamente por mar.

Una vez destruida la escuadra alemana, cosa larga y difícil, os ayudaremos por tierra con 100.000 buenos soldados.

Pero estos socorros terrestres os llegarían muy a última hora.

Ahora bien. Si la guerra surgiera a causa de las provocaciones de Francia, Inglaterra guardaría una absoluta neutralidad.»

Como estas palabras, atribuidas a Churchill, están de acuerdo con las declaraciones de Asquith y con el lenguaje de la Prensa inglesa, todos en París las creen exactas en su esencia.

Ayer se ha registrado en Londres un hecho que es aquí comentadísimo.

A primera hora de la noche reuniéronse en un banquete los delegados de las Cámaras de Comercio de Inglaterra.

Invitaron al ministro del Comercio, Buxton, y al embajador de Alemania.

A los postres, algunos delegados lamentáronse de que, sin motivo alguno, ciertos elementos insulares y continentales hagan campañas alarmistas y pinten como próxima una guerra europea.

Buxton pronunció un discurso en que afirmó categóricamente que no pasa nada y dijo que las relaciones entre Alemania é Inglaterra son más cordiales cada día.

En el mismo sentido expresó el embajador de Alemania.

La verdad es que en Inglaterra están muy satisfechos de que los alemanes hayan renunciado, por ahora, a aumentar su flota de guerra, y no quieren irritarles ni forzarles a nuevos armamentos marítimos, que originarían, de parte de la Gran Bretaña, nuevas construcciones navales costosísimas.

#### En el Canadá.

LONDRES. Cablegramas de Quebec dicen que desde la semana pasada se discute obstinadamente en la Cámara de Diputados del Canadá el proyecto del Gobierno autónomo relativo a la construcción de varios dreadnoughts.

Dicho proyecto consiste en un bill concediendo un crédito de 35 millones de dólares para aumentar la flota de guerra del Imperio británico.

Sir Wilfrido Laurier, jefe de la oposición liberal, ha presentado una enmienda en que se pide que el crédito dicho sea invertido en la creación de una marina canadiense autónoma.

Dicha marina podría ser puesta, eventualmente, a disposición del Gobierno británico.

Ultimamente, los liberales y nacionalistas, unidos, hacen una obstrucción encarnizada.

La sesión dura ya tres días con sus noches.

Los ministeriales interrumpen a los oradores, que obstruccionan cantando el *Rule Britannia*.

Cuando habla un ministerial, los opositores entonan el himno *O Canada*.

Ayer, como había muchas damas en las tribunas, los diputados de los dos bancos suspendieron las hostilidades y cantaron la canción *Buenas tardes, señoras*, que fué acogida con grandes aplausos.

El jefe del Gobierno, Borden, está decidido a sacar adelante el proyecto, pase lo que pase.

#### La Marina italiana.

ROMA. Continúa en la Cámara de diputados la discusión del presupuesto de Marina.

Algunos miembros del Parlamento han pedido al Gobierno ordene la construcción de nuevos acorazados.

Los diputados Palma y Arlotta examinaron en sus discursos la situación de las fuerzas navales en el Mediterráneo.

Dijeron que la Marina italiana debe ser superior en un tercio a la austriaca.

Afirmaron que en 1920 las flotas francesa y austriaca tendrán, respectivamente, en el Mediterráneo, 23 y 9 dreadnoughts.

Y pidieron que para dicho año Italia tenga 13, por lo menos.

Actualmente Italia tiene, además de sus otros acorazados y cruceros rápidos, un dreadnought en servicio, tres casi acabados y dos en construcción.

Su presupuesto de Marina asciende a 230 millones de liras.

#### Los conservadores alemanes.

BERLIN. Ayer se reunieron los diputados conservadores del Reichstag, bajo la presidencia de su jefe, Heidelbrandt.

Este pronunció un discurso, en que dijo que no podía hacer revelaciones, pero que los tiempos son muy difíciles y muy grave la situación internacional.

Añadió que hay que hacer nuevos y grandes sacrificios.

«Los conservadores traicionarían al Imperio si negaran su voto a los nuevos créditos militares.»

Excitó a los reunidos a mostrarse patriotas. Fué muy aplaudido.

#### El presupuesto de Marina inglés.

LONDRES. Ayer comenzó en la Cámara de los Comunes la discusión del presupuesto de Marina.

Este asciende a unos 1.157 millones.

Su aumento sobre el del año pasado es de 30 millones aproximadamente.

#### Dificultades.

BERLIN. Se tropieza con grandes dificultades para encontrar el dinero necesario para el proyectado aumento del ejército.

Los hombres políticos celebran frecuentes conferencias.

La idea de la contribución de guerra que sólo paguen los ricos, es muy mal acogida por éstos.

Y el Gobierno no se atreve a recargar los tributos existentes.

#### Rusia y Austria.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos dedican preferente atención a la actitud de Austria.

Dicen que ésta no sólo no procede a la desmovilización, sino que permite que sus periódicos sostengan una violenta campaña contra Rusia.

#### Alemania é Inglaterra.

BERLIN. La Prensa alemana cree ver en el lenguaje de los periódicos ingleses cierta tendencia a la aproximación de Alemania é Inglaterra.

Acógela sin reservas y hasta con regocijo.

La *Gaceta de los Vosgos*, que es la que con más claridad se expresa, dice que el hielo está roto y que se acerca el día de que se hagan más estrechas las relaciones entre Inglaterra y Alemania.

### COSAS YANQUIS

#### Entierro suspendido.

NUEVA YORK. Anteayer falleció el contraalmirante Eaton.

Ayer dispusieron enterrarle.

Cuando la fúnebre comitiva estaba ya cerca del cementerio llegaron en un «auto» dos policías y ordenaron que el cadáver fuera llevado a la casa mortuoria.

Dijeron que se había recibido un anónimo en que se afirmaba que Eaton había sido víctima de un crimen.

El juez que lo recibió ha ordenado que se practique la autopsia al cuerpo para comprobar si la denuncia tiene fundamento.

El suceso es muy comentado.

### AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA  
P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO  
Vapores correos para el BRASIL, MONTVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE		
		Coruña.	Vigo.	Lisboa.
x Oriana...	8.099	24 marzo.	25 marzo.	26 marzo.
Araguaya...	10.837	25 marzo.	26 marzo.	27 marzo.
Asturias...	12.02	30 marzo.	31 marzo.	1 abril.
Darros...	11.434	31 marzo.	1 abril.	3 abril.

El mercado con x toca en los puertos del Pacífico.  
3.ª clase al Brasil y Argentina, 201 y 176 plazas.

OPICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Lámparas Budapest Tungsram  
IRROMPIBLES con hilo elástico. Única en su clase y de fama mundial.  
SOCIEDAD TUNGSRAM  
Montera, 10.—Teléfono 3.943.—MADRID

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

#### La respuesta.

VIENA. Despachos de Belgrado dicen que la respuesta de los aliados balcánicos a las Potencias, aplazada hasta hoy a petición de Grecia, contendrá los extremos siguientes:

Los aliados consienten en la paz a condición de que se les ceda todos los territorios situados al Oeste de la línea Midia Rodosto, es decir, parte del litoral del Mármara y la península de Galipoli.

Skutari y Andrinópolis deberán rendirse y quedarán en poder de los aliados.

Creta y otras islas del Egeo serán para Grecia.

Turquía tendrá que pagar una indemnización de guerra.

Créese que los turcos rechazarán con indignación esas condiciones.

#### ¿Contrarrevolución?

PARIS. Las noticias que llegan de Constantinopla dicen que los elementos hostiles al partido Joven Turco preparan una contrarrevolución.

Celebran frecuentes reuniones y cuentan con parte del ejército.

#### Combates.

CONSTANTINOPLA. Ha habido varios combates, de no gran importancia, en Tchaltadja y en Bulair.

#### Mañana se reunirán.

LONDRES. Si hoy llega la respuesta de los aliados, como se espera, mañana se reunirá, para examinarla, la Conferencia de embajadores.

#### Príncipe en peligro.

VIENA. Un despacho de Cetigna dice que el *Hamidieh* ha estado a punto de apoderarse de un barco pequeño donde iba el Príncipe Mirko de Montenegro.

Este recorría las costas de Albania cuando, desde el puente, apercibió al *Hamidieh* que se dirigía a Durazzo.

El *Hamidieh* se dirigió a toda máquina hacia el buque del Príncipe, que, gracias a su poco calado, pudo refugiarse en un puertecillo.

El *Hamidieh* disparó algunos cañonazos, que no hicieron blanco, y luego siguió hacia Durazzo y San Juan de Medua.

#### Asalto.

CONSTANTINOPLA. Hoy ha habido un nuevo asalto infructuoso a Andrinópolis.

Los búlgaros han sufrido bastantes bajas.

#### Cañones.

El crucero turco *Hamidieh* ha bombardeado Alessio, en la costa de Albania.

Le persiguen buques griegos.

#### Fusilados.

Los serbios han fusilado 400 albaneses, por creer que los traicionaban.

### La esposa del Kedive

LONDRES. Se sabe que la esposa del Kedive de Egipto, Princesa Hanem, ha desaparecido.

La noticia ha causado gran impresión. A pesar de ello, en la Corte de Egipto se niegan en absoluto a dar explicaciones del asunto.

Se hacen muchas fantasías alrededor de esta desaparición.

### La salud del Papa

#### Ya se levanta.

ROMA. Su Santidad está ya completamente bien.

Ayer, los médicos le permitieron se levantase algunas horas.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 15 de marzo de 1863.

Nuestros vecinos los rifenidos—dice una carta de Melilla—siguen en buenas relaciones; mas los límites, ó sea la ampliación territorial que por los últimos tratados con el Imperio de Marruecos fué concedida, permanece en el mismo estado.

La autoridad local de esta plaza, con su reducida guarnición, sale los más de los días á recorrer la llamada nuestra línea, entreteniéndose las dos compañías de obreros é Ingenieros en talar chumberas, allanar barrancos y destrucción completa de los ataques que desde ellos dirigían sus fuegos contra la plaza.

El temporal que se ha sentido estos días pasados en casi toda la Península ha sido lamentable en la mar por las varias desgracias que ha ocasionado.

Entre otras escriben de Sanlúcar de Barrameda que un bergantín goleta zozobró á la vista de toda la población, sin poderle prestar auxilio por lo horroroso del temporal.

### ANDALUCÍA

#### El Infante D. Antonio.

SANLUCAR. (Viernes, noche.) Procedente del Extranjero, ha llegado á esta población, con objeto de pasar una temporada, el Infante D. Antonio de Orleans.

Las autoridades locales han acudido á cumplimentarle.

#### El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el nuevo transatlántico «Reina Victoria Eugenia».

En él han venido, haciendo un viaje de recreo, opulentos catalanes, que saldrán para Sevilla y Barcelona en el expreso.

El buque vino navegando á razón de 18 millas por hora.

Mañana saldrá para la Argentina, llevando centenares de personas, entre ellas al senador Sr. Carranza.

#### Traslado de restos.

En el expreso saldrá para Madrid el marqués de la Vega Inclán, acompañando los restos de su padre, capitán general que fué de Puerto Rico.

En la Capitanía del Puerto se dijo una misa ante los restos, con asistencia de las autoridades de Marina y el gobernador militar.

Este y los jefes de la guarnición irán á despedir los restos.

### BALEARES

#### El raid Marsella-Alcudia-Argel.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) Procedentes de Cádiz y Alicante han llegado esta tarde los cazatorpederos Proserpina y Audaz.

Vienen á prestar servicio con motivo del raid Marsella-Alcudia-Argel que ha de intentar el aviador Seguin.

Hay gran interés por conocer el viaje y son muchas las personas que con ese fin se proponen trasladarse á Alcudia.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Tembor de tierra.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Los aparatos de esta Estación sísmológica registraron hoy un intenso y lejano temblor de tierra, cuyo principio fué á las nueve horas cuatro minutos y un segundo, y el máximo del choque principal, á las nueve horas cincuenta y cuatro minutos y treinta y nueve segundos.

#### Después del escrutinio.

OCANA. (Viernes, noche.) Después de una elección reñidísima, han sido proclamados diputados los Sres. Falero, Rodríguez y Lara, y Villarejo, conservador.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Mitín católico.

BURGOS. (Viernes, noche.) El domingo

se verificará un mitin católico de protesta, al que concurrirán representaciones de la provincia.

Las damas católicas reciben numerosas adhesiones.

Mañana se reunirán en el palacio arzobispal las presidentas de todas las Asociaciones para acordar los términos del mensaje que el domingo de Ramos entregarán al gobernador civil, adhiriéndose á las protestas de las damas madrileñas.

### Sucesores de G. Pereanton

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

#### SUCESORES DE G. PEREANTON

Infantas, 1, Madrid.

### CATALUNA

#### Liga antitaurina.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Se ha constituido una nueva Liga antitaurina en Barcelona, formada por un núcleo de 53 estudiantes.

Se proponen emprender una activa campaña contra las corridas de toros.

Al mismo tiempo que esta noticia ha circulado la de haber adquirido una Compañía unos terrenos en la barriada de San Andrés, con objeto de construir allí una nueva Plaza de Toros, con lo cual existirían tres en Barcelona.

#### Las Mancomunidades.

Muchos Ayuntamientos de Cataluña, especialmente de los distritos en que han triunfado los regionalistas, remiten telegramas y comunicaciones al conde de Romanones, pidiendo se abran las Cortes en breve plazo para discutir y aprobar el proyecto de Mancomunidades.

#### Nuevo Club Náutico.

Están muy adelantadas las obras de construcción del nuevo Club Náutico, que se trata sea inaugurado por el Rey en la segunda quincena de abril próximo, con motivo de las regatas anunciadas para aquella fecha en este puerto.

El nuevo edificio será muy lujoso. El autor del proyecto es el arquitecto señor Sagnier.

Está situado en el muelle llamado de Barcelona.

#### Obreros condecorados.

En el despacho del gobernador, á presencia de éste y del jefe de Obras públicas de la provincia, se ha efectuado al medio día la ceremonia de condecorar á seis capataces y peones camineros del distrito de Sabadell con la medalla de Isabel la Católica.

La concesión ha sido hecha por los méritos que contrajeron los seis individuos durante la huelga ferroviaria.

Las medallas concedidas son dos de plata á los capataces y cuatro de bronce á los peones.

#### Viaje del alcalde.

Mañana saldrá para Madrid en el expreso el alcalde, Sr. Sostres.

Hoy se ha despedido ya de algunas autoridades.

#### Deportes.

Se ha jugado ya el último partido de «football», eliminatorio para el campeonato de España, entre los equipos «University» y «España».

Después de una movida lucha correspondió el triunfo al «España» por tres «goals» contra cero. Este será, pues, el que vaya á Madrid.

Están aguardando la llegada del Club de San Sebastián para seguir las pruebas.

#### La estatua de Casañas.

El obispo ha visitado los talleres del escultor Llimona para ver la estatua del cardenal Casañas, que acaba de modelar.

Esta escultura ha de ser colocada en el sepulcro que el cardenal Casañas tiene en la Catedral, junto al altar del Beato Oriol.

### Los reformistas.

En la próxima semana se reunirá la Junta municipal del partido reformista.

El motivo de la reunión es hacer público el criterio seguido por el partido reformista en sus relaciones con los socialistas.

Se harán públicos los documentos cruzados con los socialistas con motivo de las gestiones hechas para construir el Comité de Conjunción, que no llegó á formarse.

### Aguas de Cabreiroá

Eficacísimas en el artritis.

### GALICIA

#### Dos desgracias.

FERROL. (Viernes, mañana.) Durante los trabajos de aprovisionamiento de carbón al vapor francés Coburne, por el dique flotante se desprendió un cubo cargado de mineral, y cayó al sollado, alcanzando al marinero Juan Castillo, de diez y nueve años.

La víctima del accidente resultó con gran magullamiento en la espalda.

Su estado es muy grave.

En el mismo depósito, Francisco Nijeiro, de treinta y seis años, se cayó por una escotilla, siendo recogido en estado gravísimo.

Los dos heridos fueron atendidos por los tripulantes del vapor francés.

#### Un homenaje.

FERROL. (Viernes, tarde.) Los centros de cultura, Corporaciones y diversas entidades, deseando rendir un homenaje al ilustre general de Ingenieros de la Armada, don Andrés Comerma, con motivo del 71.º aniversario de su nacimiento, han acordado dedicarle un álbum con millares de firmas de los ferrolanos, que así desean rendir un tributo al distinguido catalán, que tan relevantes servicios prestó á la cultura, á la Marina y á la Patria.

El álbum, que será valiosísimo, llevará la dedicatoria en una plancha de oro, y se costeará por suscripción popular.

En las primeras hojas figurarán los grandiosos proyectos de ingeniería, entre ellos el magnífico dique que construyó en este arsenal.

### MURCIA

#### Una Comisión.

CARTAGENA. (Viernes, noche.) En el correo ha salido para Madrid la Comisión formada por los representantes de las fuerzas vivas de esta ciudad, con objeto de recabar las mejoras referentes al puerto, construcciones navales é Instituto de segunda enseñanza.

Un público numeroso despidió con entusiasmo á la Comisión.

A su llegada visitará al Presidente del Consejo de Ministros.

### NAVARRA

#### Viajeros ilustres.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha llegado el Sr. García Prieto, que fué recibido por el gobernador, el alcalde, el presidente de la Audiencia y el del Comité liberal.

El Sr. Besada llegará esta tarde en automóvil.

El presidente de la Audiencia les obsequiará con un té.

Hay gran expectación por oír mañana en la Audiencia á los Sres. García Prieto y Besada.

### NORTE DE AFRICA

#### Dice el general Jordana.

MELILLA. (Viernes, noche.) Ayer tarde recibió el comandante general á los directores de la Prensa local y corresponsales de la de Madrid.

Habló de las buenas impresiones que tiene el Gobierno respecto á los distintos problemas que afectan á este territorio, haciendo resaltar el gran interés que S. M. el Rey les dedica.

Dijo que el Gobierno cree que próximamente, para el mes de mayo, quedará autorizada la exportación de minerales, que tanta vida dará á esta plaza.

También dijo que en breve se construirá una mezquita árabe, y se dará gran impulso á la colonización.

Habló del proyecto de construir un nuevo ferrocarril de Melilla á Nador.

### Varias noticias.

En el vapor «Algerien» embarcaron para Orán los señores que componen la Comisión de la Junta de arbitrios de esta plaza.

Se dirigen á Argelia para hacer estudios mercantiles.

—Reina gran entusiasmo con motivo de la concesión de títulos á Melilla.

### VALENCIA

#### Dimisión irrevocable.

CASTELLON. (Viernes, noche.) El alcalde de Burriana ha presentado su dimisión irrevocable.

El gobernador civil no quiere cursarla á la Superioridad; pero el alcalde insiste en marcharse á su casa.

Esta decisión del alcalde está relacionada con la última lucha electoral.

#### ¡Pobres niños!

En Burriana, la niña de once años Dolores Montero, al saltar una acequia, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose una pierna.

En estado gravísimo fué conducida al Hospital.

#### Beneficio de Morago.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El beneficio del primer actor Sr. Morano, celebrado anoche, resultó un acontecimiento artístico. Representó la tragedia «Hamlet», siendo aclamadísimo.

El teatro estaba brillante.

Mañana se despedirá del público la compañía.

#### Acto de coacción.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los huelguistas ebantistas han cometido esta mañana un acto de coacción sobre las obreras que trabajan en los talleres de San Juan, situados en la calle de Azcárraga, pretendiendo que abandonasen el trabajo.

Algunos obreros del gremio, cuyos patronos han aceptado las bases de los huelguistas, tomaron la defensa de las obreras, y gracias á la oportuna intervención de la Policía no tomó el conflicto mayores proporciones.

Ocho huelguistas fueron detenidos y puestos á disposición del gobernador.

Este ha declarado que se halla dispuesto á garantizar la libertad del trabajo, habiendo llamado á la directiva obrera para hacerse saber así.

Esta noche se reunirán los patronos.

#### Titta, ovacionado.

La taquilla del Principal se abrió esta mañana á las nueve, cerrándose horas después.

Titta Ruffo estuvo esta mañana en el mercadillo de flores, adquiriendo algunos ramos.

Los vendedores negáronse á cobrarle su importe.

Al arrancar el «auto» de Titta, éste fué ovacionado.

#### Conflicto curioso.

El gobernador civil interviene actualmente en un conflicto curioso.

Trátase de diferencias surgidas entre obreros españoles y franceses que trabajan en una fábrica de ácidos y superfosfato.

Dichas diferencias provienen de antagonismos nacionales.

#### El «Audaz» y el «Proserpina».

ALICANTE. (Viernes, noche.) Han zarpado de este puerto, con rumbo á Mahón, los destroyers Audaz y Proserpina.

#### Despedido por un barranco.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El vecino de Benimacell, Juan Llovell Vallés, marchaba corriendo por el monte y tuvo la desgracia de resbalar y caer de una altura de catorce metros, quedando muerto en el fondo de un barranco.

#### No fué crimen.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Practicada la autopsia al cadáver recogido frente al paseo de Raniero, en la madrugada del miércoles, han dictaminado los médicos que las heridas que presentaba fueron ocasionadas en la caída.

Se supone que el referido sujeto cayó desde el paseo á la carretera de Silla.

Rogamos á los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### AVISOS UTILES



**SOMATOSE**  
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación, son los de la CENTRAL. Telf. 903.

El **VINO KOLA MIDY** es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física é intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasos por día, uno antes de cada comida, ptas. 4,50 botella.

**BRAULIO LOPEZ**  
PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217.  
Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas.

**MAHOU** CAFE CERVECERIA  
restaurant. CANA DE GRAN TAMANO, 15 céntimos; tercio, 25. Principe, 27. T.º 3.113.

GEMELOS de moda con ma go. Carretas, 3.

**COMPANIA IBERICA**  
Alcalá, 128, Madrid.  
ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, PLATA, PLATA IBERICA y metal dorado.

**VICHY-ETAT**  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

**Sidra Vereterra y Cangas**  
Preferida por cuantos la conocen.

Grandes surtidos  
Precios económicos  
5, Carretas, 5  
Frente al ministerio de la Gobernación.

**BANCO DE ESPAÑA**  
Obligaciones del Tesoro al 3 1/2 por 100.

Desde el día 15 del actual podrán presentarse en la Sección correspondiente de las oficinas centrales de este Banco los cupones de vencimiento de 1.º de abril próximo de las obligaciones del Tesoro al 3 1/2 por 100, emisión de 1.º de enero de este año, para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público.

Madrid 13 de marzo de 1913.—El Vicesecretario, O. Blanco-Recio.

(58) Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No hay por qué—dijo Felipe—; reñémonos. He visto todo lo que quería ver. La casa me conviene.

Felipe y la criada bajaron. La casa parecía, efectivamente, inhabitada. Manuela y el coronel se encontraron en el jardín sin haber visto alma viviente.

—Siempre pasa lo mismo cuando se viene aquí—dijo la criada.

Algunos minutos después se presentaba Felipe ante la señorita de Senceny, á la que encontró en el jardín con un libro en la mano.

—¿Y qué, ¿es de vuestro gusto la casa?—preguntó.

—La casa me gusta mucho—contestó Felipe—. Pero no puedo tomar una resolución definitiva hasta que mi mujer la haya visto.

—Se comprende.

—Volveré mañana con mi mujer. Y si

la casa conviene á la señora Berthoux, como á mí, firmaremos el contrato por la temporada, mediante el precio convenido. Os doy muchas gracias por vuestra atención, señorita.

—Hasta mañana, pues.

Felipe se inclinó profundamente ante la señorita de Senceny.

El coronel Berthoux montó en un coche y desapareció por la carretera de Fontainebleau.

—El asunto está resuelto!—se dijo Felipe—. El duque quedará contento.

### II

El sol declinaba y debían ser las cinco de la tarde. Clotilde acababa de bajar al jardín, y su nodriza estaba con ella.

—¡Todavía una hora!—dijo la joven—. Dentro de una hora estará aquí. ¡Qué alegría! ¡Esta ausencia de ocho días me ha parecido un siglo! ¡Por qué me habrá prohibido salir á su encuentro? ¡Le habría abrazado media hora antes!

—¡Paciencia, hija mía, paciencia!

—¡Mientras tanto cojamos flores—siguió diciendo Clotilde—. Quiero que el salón esté adornado para cuando vuelva.

Y penetró en el jardín, haciendo una gran recolección.

Se volvió al salón y lo llenó artísticamente de flores.

—¡Muy bien!—dijo contemplando su obra—. Ahora á mi tocado... Quiero que me encuentre también bella.

Clotilde pasó á su cuarto.

—No te necesito, ama—dijo á su nodri-

za—. Vete á la cocina y cuida de la comida. Sabes que á Enrique le gusta ver una mesa bien puesta. Me fio en esto en tí, y es necesario que justifiques mi confianza.

Y se echó á reír.

—¡Loca!—dijo la vieja muy contenta al ver la alegría de la joven—. ¿Le amas mucho?

—¡Que si le amo!

Al quedar sola la joven entró en un cuarto, que le servía de guardarropa, saciendo al momento con un vestido en la mano, el cual echó sobre la meridiana.

—¡Este es el vestido que prefiero! El vestido que me puse el día que nos instalamos aquí, y que él llama mi vestido nupcial.

Cuando concluyó su tocado se miró nuevamente al espejo. Se encontró bien, sin duda, porque sonrió de placer.

—¡Ah! ¡Cómo voy á abrazarlo! ¡Qué felices vamos á ser!

Se sentó en una butaca, cerca de la ventana que daba al jardín; pero se levantó casi al momento, porque no podía estar tranquila, estremeciéndose al menor ruido que oía.

De repente oyó abrir la puerta del jardín que daba á la carretera. Corrió á la ventana y vió al que ella esperaba con tanta impaciencia hacía más de una hora.

Se lanzó á su encuentro, y Enrique, por su parte, venía muy deprimido. Se juntaron en la escalinata y se abrazaron efusivamente.

Así permanecieron por un momento,

fuertemente entrelazados. Al fin, el hombre se llevó á Clotilde al salón.

—Clotilde mía—le dijo—: te preparo una sorpresa. Pero antes he querido prevenirte, porque...

—¿Qué sorpresa? Habla pronto.

La espera había puesto á la joven tan nerviosa, que todavía estaba trémula.

—Eres feliz; me lo has repetido con frecuencia; no te arrepientes de nada del pasado. Sin embargo, te he visto triste algunas veces, y al preguntarte la causa de tu tristeza...

—Te he dicho que estaba inquieta por mi padre. Comprendo que te habrás visto. ¿Cuándo?

—Esta tarde, en París.

—¿Y qué te ha dicho? ¡Oh! ¡Si me perdonase! ¡Y por qué no me ha de perdonar?... Debe comprender...

—Te ha perdonado y á mí también.

—¿De veras? Si viese á mi padre nada faltaría á mi dicha.

De repente, la joven dió un grito de alegría.

—Pero esa sorpresa de que me hablabas... Comprendo: ¿es que mi padre vendrá aquí?

—Sí.

—¿Cuándo?

—Muy pronto.

—¿Mañana?

—Mañana debemos partir y dejar esta casa. Vendrá antes que todo eso.

—¿Vendrá esta noche?

—Ha venido conmigo á los Arenales.

—¿Entonces está ahí?

—Sí.

En este momento, el señor Gardinet entraba en el salón. Clotilde se volvió, vió al viejo y, sin decir palabra, cayó en sus brazos. Gardinet lloraba, abrazado á su hija.

—¡Cinco meses!—dijo—. ¡Hace cinco meses que no he visto á mi hija!

—¡Padre mío!

—¡Ah! ¡No me amas como yo te amo, hija mía! ¡Has podido estar cinco meses sin verme!

—¡Perdóname, padre mío! ¡Perdóname! ¡He sufrido tanto

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de marzo de 1863.

Anoche se estrenaron en el teatro de Variedades dos comedias en un acto cada una. La primera, titulada *Caprichos del corazón*, original del Sr. D. Emilio Mozo de Rosales, es una linda pieza escrita sin pretensiones, fácilmente verificada y llena de chistes de buena ley que agradaron mucho al público.

La Sra. Hijosa lució al representarla su talento dramático, arrancando numerosos y generales aplausos. El Sr. Mario y la Sra. Orgaz contribuyeron al buen éxito.

El alma en un hilo tiene por título la segunda, que también fue acogida favorablemente y aplaudida al terminar. Su autor creemos es el Sr. D. Miguel Pastorido.

El señor marqués de la Habana, ministro de la Guerra, sufrió ayer un ataque al cerebro que puso en grave riesgo su existencia en los primeros momentos.

Inmediatamente acudieron varios facultativos y lograron amenorar la gravedad del ataque. El ilustre enfermo seguía a las últimas horas de ayer tarde inspirando algún temor a su afligida familia.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 15 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,27.  
Se pone a las 18,21.  
Sale la Luna a las 10,6.  
Se pone a las 1,17.

SANTORAL.—San Zacarías, Papa; Santos Probo, Raimundo de Fitero y Beato Clemente M. de Hofbaner, confesores; Santos Longino y Aristóbulo, mártires, y Santa Lucrecia, virgen y mártir.

SANTA LUCRECIA, virgen y mártir. En Córdoba, y de padres mahometanos, nació la ilustre virgen Lucrecia. Tan luego tuvo edad suficiente, manifestó Lucrecia a sus padres que pertenecía a la Iglesia cristiana.

Convencidos de la fortaleza de la joven apelarón al bárbaro recurso de castigarla de una manera cruel. El cristiano valdor de Lucrecia, y su encendida fe, hicieron que soportase tamañas persecuciones; pero deseando sustraerse a nuevos peligros, se refugió en casa del obispo San Eulogio.

Apenas se apercebieron los padres de Lucrecia de su huida, acudieron al juez, de quien obtuvieron una autorización para prender a cuantos juzgasen cómplices de la desaparición de Lucrecia. Después de haber cometido mil tropelías, prendieron al fin a la ilustre virgen y a San Eulogio. El juez reprendió al santo por el llamado rapto de la joven, y su concluyente respuesta le valió la corona de los mártires; y mandó que Lucrecia fuese degollada y su cuerpo arrojado al río, cuya inhumana sentencia se llevó a cabo el día 15 de marzo del año 899.

## Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

## Dice el Presidente

El conde de Romanones, hablando con los reporters que a diario le visitan, se refirió a la noticia que un periódico publica sobre el viaje del Sr. Méndez Alanis a París para preparar el viaje del Rey.

El Presidente negó, de la manera más rotunda, que dicho viaje pueda estar relacionado con el del Rey, afirmando que los viajes de los Reyes se preparan por la vía diplomática, no con viajes de jefes de Policía.

Anunció el conde que el próximo domingo girará una visita a las obras del Canal de Isabel II, acompañado de los Sres. Villanueva y Mellado.

El Presidente negó que haya por ahora combinación de altos cargos, ni de gobernadores, porque de haberla de estos últimos parecería que se trataba de castigar a los que han perdido las elecciones, y él no puede exigirles por ello responsabilidad, después de haberles recomendado que no intervinieran.

«Además—decía el conde,—puede darse el caso de que un gobernador pierda las elecciones y sea un buen gobernador.»

### EN BIARRITZ

## GRAN MUNDO

Pocas veces en esta época hace un tiempo tan hermoso como ahora; la primavera ha anticipado su aparición y la playa ofrece el aspecto que tiene en pleno verano, pues es extraordinaria la cantidad de gente que acude al muelle por las mañanas.

Numerosas familias inglesas y rusas han pasado aquí todo el invierno, y ahora llegan muchísimos parisienses para las vacaciones de Pascua de Resurrección, y también algunos españoles.

El sitio más elegante por las tardes sigue siendo el Golf, donde los que no juegan acuden, sin embargo, a tomar el té antes de bajar al Casino.

Entre los jugadores que suelen ir diariamente al campo de Golf figuran lord Lurgan, lord H. Vane Tempest, lord Algernon Gordon Lennox, hermano del duque de Richmond; el almirante Johnson, lord Cochrane, earl de Derby, el vizconde de Mambias, hijo de los duques de Baena; earl de Soules, el conde Sergio de Morny, el conde Pedro de Arcangues, y los señores de Candamo, Heeren, Osmo, León y Castillo, Bueno, Vidal Soler, Sedano, Franco, hijo del ex Presidente del Consejo de ministros de Portugal; Caro, M. Dufauré, etcétera.

También son muchas las señoras y señori-

tas que se dedican al golf; recordamos, entre ellas, a la condesa Orloff Davidoff, mistress Chapmann, lady Hambro; condesas Herbensstein, Duchatel, O'Brien; marquesa de Arcicollar; lady South, lady Wolverson, Mme. Narichkine y las señoritas de Baena, Amézaga, Casa Eguía, Zographo, Silva, García, Villanueva, Hon, Plunkett y Methuen, hija de lord Methuen, y Mlles. Annenkoff.

Ultimamente se han disputado varios premios, entre los cuales uno regalado por el Gran Duque Alejandro, hermano político del Czar de Rusia, y que ha sido huésped durante una temporada de los condes de Orloff y Silva.

El premio de los señores de Tomkinson lo ganaron la señorita de Vidal-Soler y el vizconde de Mambias.

Mister Murray Woods ganó el del presidente del Club, lord Derby.

La señorita Clotilde Silva y el barón de Gunzbourg ganaron el de la condesa Orloff, y D. Pedro de Heeren y su señora ganaron el premio del duque de Baena.

La sociedad cosmopolita más selecta se reúne en el Golf, y disfruta allí de aire tan puro, que es también uno de los atractivos de aquel sitio. También hay animadas partidas de tenis.

Reuniones de sociedad hay casi a diario: los lunes en la villa Montalivet, los martes en el castillo de Arcangues, los domingos en la villa Heeren y en casa de Mrs. Mellor; muchas de las damas inglesas que han alquilado villas reciben con frecuencia, y los sábados hay un concurso de «bridge» en el hotel Carlton.

Además de las personas que citamos en anterior crónica, residen ahora en Biarritz el distinguido diplomático D. Silvio Vallín y las señoritas de Novallas, que están pasando una temporada con la marquesa de Baroja.

Han llegado en estos días el conde de Vistaflores y sus hijas Teresa y Fortunata, la condesa de San Félix y la señorita de Castellanos, y el ex ministro D. Guillermo Osmo y el señor de Santos Suárez, de París.

La bella ministra de Méjico, señora de Icaza, ha llegado también en esta semana, para pasar unos días aquí y buscar a sus hijos, que regresarán con ella a Madrid dentro de poco.

La señora viuda de Cárdenas y su hijo han marchado a la corte.

### MADRIZZY.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

## Los restos de Vega Inclán

Hoy, sábado, a las nueve de la mañana, llegarán a Madrid, procedentes de Puerto Rico, los restos del teniente general marqués de la Vega Inclán.

Este general falleció en Puerto Rico el año 1884, siendo gobernador y capitán general de aquella isla.

Ingresó en el Ejército en los críticos momentos en que se debatía el pleito de sucesión a la Corona de España entre la Reina Doña Cristina, su hija Doña Isabel y el Pretendiente.

La juventud liberal, con los brillantes batallones y escuadrones de la Guardia Real, decidió en los campos de Navarra la suerte de la Monarquía reinante, afirmando la Corona en las sienes de la Reina Doña Isabel II.

En este crítico momento de la historia de España comenzó su vida militar el marqués de la Vega Inclán, que vertió su sangre en Belascoain siendo ayudante del legendario y heroico general León, y a la vista de su padre, que mandaba como general la Caballería de la Guardia Real.

Todos los empleos, hasta el de general, los obtuvo por méritos de guerra, siendo uno de los más jóvenes de esta categoría. En 1866 llegó sobre Madrid con una división de Caballería y el cuarto regimiento montado de Artillería, desde Alcalá, y entró en la corte, evitando el triunfo de la revolución y obligando al general Prim a realizar su retirada sobre los montes de la Mancha y Portugal.

Al año siguiente sustituyó al general Manso de Zúñiga, muerto en Aragón, y en 1868 asistió con Novallés a la célebre batalla de Alcolea, volviendo al servicio para combatir al carlismo como jefe del Estado Mayor del general Concha, mandando después uno de los Cuerpos de ejército que libertaron a Bilbao con los de los generales Martínez Campos y Echagüe, a las órdenes del marqués del Duero.

En 1884, estando para terminar su mando en Puerto Rico, y solicitado por el Gobierno para desempeñar la cartera de Guerra, hubo de aplazar su regreso a la Península hasta que decreciera la terrible epidemia de fiebre amarilla que asolaba aquella capital, y de la cual hubo de ser una de sus víctimas, recibiendo sepultura en el cementerio de San Juan de Puerto Rico hasta hoy que sus restos han sido repatriados por sus hijos.

### El Patronato del Museo y el cuadro de Van-der-Goes

En la junta celebrada anteaer tarde por el Patronato del Museo del Prado, se habló del cuadro de Van-der-Goes, reconociéndose que el caso es de la exclusiva competencia del Gobierno, y que en él no puede intervenir el Patronato, con arreglo al decreto de su fundación.

Respecto de la hipótesis de que el Patronato pueda admitir, como han dicho algunos periódicos, el cambio del cuadro de Van-der-Goes por uno de Velázquez, claro está que el Patronato no lo aceptaría.

### Camisas para frac

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

## CASA REAL

Su Majestad ha autorizado honores de teniente general a los restos mortales del general Vega Inclán, fallecido en Puerto Rico siendo capitán general, que llegarán hoy a Madrid.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al general Ceballos, al intendente de división Careis, a los coroneles Feijoo, Reina y Mayendia; a los tenientes coroneles Colomer y Martínez Santos, al subinspector de Sanidad Ruiz, al capitán de corbeta marqués de Magaz, al comandante Castellón; a los capitanes Herrera y Girela, al teniente de navío Chao y al de navío Rubalcava.

También ha recibido a los agregados militares de Francia y Estados Unidos.

Cumplimentaron a S. M. la Reina los marqueses de Montegudo, la marquesa de Alhucemas y la señora de Sánchez de Toca.

La Corte vistió ayer de media gala por ser día de S. A. la Princesita Dolores, hija del Infante D. Carlos.

Su Majestad la Reina Doña Cristina estuvo por la mañana en el palacio de la Castellana a felicitar a la egregia niña.

Por orden de S. M. la Reina se han remitido a los Gobiernos militares de la primera región los fondos del segundo y último donativo a los heridos y familias de muertos en campaña.

Las cantidades son las siguientes: Badajoz, 16.600 pesetas; Toledo, 16.000; Ciudad Real, 5.000; Cáceres, 16.500; Avila, 6.000; Segovia, 4.000; Guadalajara, 8.000, y Cuenca, 13.800.

A principios de la semana próxima se enviarán los fondos a los Gobiernos militares de la segunda región.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Jubilando al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, D. Raimundo Camprubí y Escudero.

—Aprobando el reglamento orgánico del personal facultativo subalterno de ayudantes de Obras públicas.

—Disponiendo que con los Cuerpos de auxiliares y sobrestantes de Obras públicas que hoy existen, se forme uno solo, que se denominará Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas.

—Redactando en otra forma el art. 55 del reglamento de 3 de julio de 1903 para la aplicación de la ley de Caza de 16 de mayo de 1902.

—Desestimando el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Santurce (Ortuella), contra la providencia del gobernador de Vizcaya de 6 de junio de 1912.

—Autorizando al ministro de Fomento para ejecutar, por concurso, el proyecto y construcción del puente sobre el río Guadalquivir, en la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba.

—Nombrando comendador ordinario de la orden del Mérito Agrícola a D. Vicente Ramos Rodríguez.

—Nombrando inspector general de primera clase del Cuerpo de Montes a D. Francisco Menoyo y Martín.

—Idem ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes a D. Juan Pano y Ruata, a D. Manuel Lizasoain, a D. Eugenio Guallart y Elías y a D. Ramón del Riego.

INSTRUCCION PUBLICA.—Ampliando a doce el número de vocales del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

—Nombrando consejero de Instrucción pública a D. Ramón Menéndez Pidal.

—Creando un Patronato de Amigos de la Alhambra.

—Estableciendo las reglas a que ha de sujetarse la provisión y régimen administrativo de las Escuelas de Navarra, en tanto que sus haberes se consignen en el presupuesto del Estado.

—Determinando las categorías de que ha de constar en lo sucesivo el escalafón general del Magisterio y la dotación correspondiente a cada una de ellas, elevando los sueldos de los maestros, con supresión de las retribuciones, y creando nuevas Escuelas.

—Restableciendo la Escuela Normal Superior de Maestros de Navarra.

—Estableciendo en Jaén una Escuela Normal Superior de Maestros, y elevando a Superiores las elementales de Baleares y Murcia.

## ALCANCE POLITICO

El Sr. Alba ha manifestado a los periodistas que en el mitin que anteaer celebraron las derechas en los salones de *El Correo Español* se hicieron apreciaciones y se emitieron conceptos que le han obligado a pasar notificación al Juzgado de guardia, a pesar del criterio amplio con que examina estas propagandas.

Añadió el ministro que observará la misma conducta con la propaganda de las izquierdas, ateniéndose al cumplimiento de la ley.

Ha ingresado en el partido conservador y ha sido presentado al Sr. La Cierva el joven y distinguido abogado D. Carlos Ruiz Guillón.

El Sr. Lerroux ha regresado de Barcelona, y ayer tarde ha concurrido al Congreso.

Ocupándose, en conversación mantenida con varios periodistas, del resultado de las elecciones de Barcelona, se expresaba en estos términos:

«El resultado lo tenía yo descontento, por diferentes razones. En las elecciones tomaban parte no distritos, diríase mejor fragmentos

de distrito, de la capital, en los que estamos peor de fuerza. Nosotros no hemos librado batallas para tener fuerza en la Diputación. Eso lo hacen los que aspiran a las Mancomunidades.

Se trata de una intriga, de un movimiento más teatral que real, para hacer coacción en su día en el Gobierno y sacar las Mancomunidades.

De éstas digo lo que siempre he manifestado. En manos de la derecha resultarían malas, regulares con los elementos de la izquierda; pero si entre éstos hubiera separatistas, me resultarían peligrosas.»

El representante del Uruguay en Madrid ha participado al ministro de Estado que el Municipio de Montevideo ha acordado dar el nombre de España a una de las calles más importantes de aquella población.

El Consejo de Ministros anunció para hoy ha sido suspendido, como lo ha sido también el que había de celebrarse el miércoles próximo.

En sustitución de esos Consejos habrá uno el lunes de la semana próxima, en el que se tratará de obras públicas y de algún asunto urgente que lleve cualquier ministro.

A primera hora de la noche de ayer confirió con el Presidente el Sr. Alba.

## Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

### EN LOS BARRIOS BAJOS

## Las chicas valientes

Entre Encarnación Lucas, de doce años, y María Martínez, de trece, debían existir resentimientos desde hace algunos días.

Anoche se encontraron en la calle de Arganzuela, cuando iban a recados que les habían mandado sus respectivas madres.

Verse y reverdecer sus enconos todo fué uno.

Comenzaron por recriminarse mutuamente y acabaron como dicen en aquellos barrios, como las buenas.

Encarnación, más decidida, fué la que dió primero.

Asió por el cuello la botella que llevaba en la mano y la esgrimió contra su rival, dándole un fuerte botellazo en la cara; pero María, que tampoco debe ser corta, sin ocuparse de sus heridas, por las que salía abundante cantidad de sangre, abalanzóse sobre la que le había agredido de modo tan inesperado y con las manos y la boca se defendió valientemente.

Mientras mordía sin duelo a Encarnación en un brazo, la aporreaba con saña. Y así rodaron por el suelo, hasta que, no sin grandes esfuerzos, varios transeúntes lograron separarlas.

Al ver que las dos valientes estaban heridas, las condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Allí los facultativos de guardia, señores Carrera y Mota, les practicaron la primera cura.

Encarnación presentaba una herida por mordedura en el brazo izquierdo y erosiones y contusiones leves, y María, una herida en la cara.

Después de curadas fueron conducidas a la Dirección de Seguridad y puestas en libertad poco más tarde.

### ACLARANDO HECHOS

## «De Port-Bou á Ansó,»

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta:

«Bajo el epígrafe «Una marcha notable: de Port-Bou a Ansó por las cumbres del Pirineo», inserta LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en su edición de provincias correspondiente al 9 del actual, un artículo, en el cual se elogia muy justamente la brillante marcha realizada por varios jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Asía, núm. 55, entre las citadas localidades, siguiendo las cumbres de los Pirineos Orientales y parte de los Centrales.

Voluntario y gustoso suscribiera yo el referido artículo, que si de algo peca es de parquedad en el elogio; pero me veo en el caso de rectificar su penúltimo párrafo, del cual parece desprenderse que el Cuerpo de Estado Mayor, al cual me honro en pertenecer, no ha tenido aún ocasión de realizar, en zona tan importante cual la Pirenaica, los trabajos topográficos que le están encomendados, y como semejante omisión sería, a más de incomprensible, inexcusable, cumpíeme hacer constar que en los años transcurridos desde el 1900 al 1908 estuve encargado, como jefe de una Comisión del mapa militar itinerario de España, del levantamiento de toda la región fronteriza, desde la Cerdeña hasta el valle de Salazar (Navarra), pasando naturalmente por los de Hecho y Ansó, y que otra Comisión análoga había ejecutado en años anteriores igual trabajo desde el cabo de Creus hasta la Cerdeña.

Mucho hubiera celebrado, y de grandísima utilidad me hubiera sido encontrar en dicha época ya efectuada una labor tan interesante como la meritísima que acaban de realizar los entusiastas jefes y oficiales a que alude el artículo en cuestión, como de mucho me sirvieron los incompletos, pero valiosos trabajos de los excursionistas franceses conde de Saint-Saud, Wallon, Schrader, Briet y otros.

Con tal motivo aprovecho la ocasión para ofrecerme de usted atento s. s., q. b. s. m., *Ignacio de Despujol*, teniente coronel de Estado Mayor.

Valladolid, 10 de marzo de 1913.»

### IMPORTANTE

### A LOS PASIVOS

## REVISTA PERSONAL

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de julio de 1855, y conforme a lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897 y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas deberán presentarse a pasar revista anual ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve a las trece, por orden de nóminas, que se expresan a continuación.

El acto de la revista tendrá lugar para todas las clases en las oficinas de la Intervención citada, establecida en la calle de Atocha, núm. 15.

Los pensionistas por cruces se presentarán a la revista los domingos, con las variantes de horas que están indicadas en cada grupo.

### Día 1.º de abril.

Jubilados de todos los ministerios.

### Día 2.

Remuneratorias.—Cesantes y secuestros de todos los ministerios.

### Día 3.

Retirados.—Coroneles.—Tenientes condes.—Comandantes y plana mayor de jefes.

### Día 4.

Retirados.—Capitanes.—Tenientes y alférces.—Marina.

### Día 5.

Retirados.—Sargentos.—Cabos.—Plana mayor de tropa.

### Día 6.

Cruces.—De nueve a doce.—Sargentos.—Plana mayor de tropa.—Cabos y soldados, letras A a Z.

### Día 7.

Montepío militar.—Letras A y B.

### Día 8.

Montepío militar.—Letras C, D y E.

### Día 9.

Montepío militar.—Letras F y G.

### Día 10.

Montepío militar.—Letras H, I, J, K, L y LL.

### Día 11.

Montepío militar.—Letra M.

### Día 12.

Montepío militar.—Letras N, O, P y Q.

### Día 14.

Montepío militar.—Letras R y S.

### Día 15.

Montepío militar.—Letras T, V y Z.

### Día 16.

Montepío civil.—Letras A y B.

### Día 17.

Montepío civil.—Letras C y D.

### Día 18.

Montepío civil.—Letras E, F y G.

### Día 19.

Montepío civil.—Letras H, I, J, K, L y LL.

### Día 21.

Montepío civil.—Letras M y N.

### Día 22.

Montepío civil.—Letras O, P y Q.

### Día 23.

Montepío civil.—Letras R y S.

### Día 24.

Montepío civil.—Letras T, V y Z.

### Día 25.

(Retirados) soldados.

### Días 26 y 28.

Todas las nóminas sin distinción.

### Observaciones.

1.º La revista es personal, y, por lo tanto, no puede excusarse la presentación de los interesados a dicho acto, sino en los casos que terminantemente se expresarán en el curso de este aviso.

2.º Los individuos de Clases pasivas que se encuentren accidentalmente fuera de la provincia en que cobren sus haberes, deberán pasar la revista personalmente, cualquier día del mes de abril, ante el interventor de Hacienda, los que se encuentren en capitales de provincias, y ante el alcalde los que estén en las demás poblaciones de la misma, exigiéndoles solamente la cédula personal; pero con la obligación de presentar antes del 20 de mayo, en la Intervención en que tengan consignado el pago, los documentos que justifiquen la concesión del haber pasivo, la papeleta ó nominilla que acredite el número con que figura en la nómina, la certificación del Juzgado municipal que justifique su existencia y hallarse empadronados en el punto de la vecindad declarada, y además el estado civil, respecto a las viudas y huérfanos.

Al pie de estas certificaciones los respectivos interesados declararán, firmando a presencia del interventor de Clases pasivas ó interventor de Hacienda de las provincias, si perciben ó no alguna asignación, sueldos ó retribución de fondos del Estado, provinciales ó municipales, añadiendo los religiosos exclaustrados y los secularizados en épocas anteriores si poseen bienes propios, en qué punto y hasta de qué valor. Si la presentación de estos documentos se hiciera por los apoderados, firmarán éstos como garantía de haberlos recibido de los interesados.

3.º Los individuos de Clases pasivas que residan en el Extranjero, habiendo cumplido con la obligación que les impone el artículo 2.º del decreto del Regente del Reino de 10 de julio de 1869, y los que se hallen accidentalmente fuera del Reino, en las épocas de la revista, la pasarán ante el cónsul, vicedul, ó agente consular de España del punto en que se encuentren, ó del más inmediato, cuyos funcionarios autorizarán la correspondiente certificación de existencia, con las formalidades establecidas.

Esta certificación, legalizada por el Ministerio de Estado, se presentará por los interesados ó sus apoderados en la Intervención de la Dirección ó en la de Hacienda de la provincia

respectiva, en unión de los documentos que justifican la concesión de haber pasivo, la papeleta o nominilla que acredite el número que figure en la nómina, y la cédula personal firmada por el interesado.

Cuando la presentación de los documentos referidos se haga por medio de apoderados, se procederá en los términos que se expresan en la observación anterior.

4. Si alguno de los individuos residentes en esta corte no pudiera presentarse al acto de la revista, lo manifestará por escrito a la Intervención hasta el 24 de abril, acompañando certificación de facultativos, con expresión del número y clase de la patente de contribución industrial, extendida en papel de dos pesetas, clase décima, que justifique aquella circunstancia, consiguendo con toda claridad las señas de su domicilio, para que un empleado de la misma Intervención pase a examinar los documentos que acrediten su derecho al haber de pensión que disfruten, y a recoger a la vez el correspondiente certificado de existencia, con la firma del interesado.

Igual aviso darán a los respectivos interventores de Hacienda, alcaldes o cónsules, según proceda, los que se hallen en el mismo caso y residan fuera de esta corte.

5. Las superiores de los monasterios de religiosas y de reclusión en que hubiese alguno que disfrute pensión, darán aviso a la Intervención de la Dirección ó a la de Hacienda de la provincia correspondiente, a fin de que acuerden el medio de que puedan quedar cumplidas las formalidades de la revista, a cuyo efecto dicha Oficina comisionará a un funcionario de su dependencia para que pase a verificarla en la forma que permitan las reglas de cada instituto religioso ó los reglamentos de los establecimientos mencionados.

6. Cuando sean varios los partícipes de una pensión, deberán presentarse a pasar la revista todos ellos.

7. Están relevados de asistir personalmente al acto de la revista:

Primero. Los ex ministros y ex consejeros de Estado.

Segundo. Los ex presidentes y magistrados de los Tribunales Supremo y Superiores.

Tercero. Los que se hallen investidos de carácter de senadores y diputados á Cortes.

Cuarto. Los jefes superiores de Administración, jefes de Administración y coroneles retirados.

Quinto. Los individuos de las clases asimiladas á las citadas que procedan de la carrera civil y de la militar.

Sexto. Los que disfruten los honores ó grados de algunas de las categorías expresadas.

Séptimo. Los jefes y oficiales retirados, condecorados con la placa de la Real y militar Orden de San Hermenegildo.

Octavo. Los de los Cuerpos políticos militares á quienes, con arreglo al art. 2.º del real decreto de 16 de octubre de 1862, se consigne este derecho en los reales despachos.

Noveno. Las viudas y huérfanos de todos los comprendidos en los números anteriores, con arreglo á lo prevenido en la real orden de 4 de marzo de 1906.

Décimo. Los perceptores cuyas fes de vida estén firmadas por una ó dos personas de garantía, á juicio del interventor, y que presenten los documentos exigidos para los no exceptuados de la revista en la observación 4.ª.

Undécimo. Los individuos que hubiesen sido senadores del Reino y diputados á Cortes ó se hallen condecorados con las grandes cruces de las Reales Ordenes de Carlos III é Isabel la Católica, cualquiera que sea la categoría administrativa ó militar que hubiesen obtenido en el servicio activo.

Los comprendidos en los ocho primeros números y en el 11 de la observación anterior, podrán pasar la revista por medio de oficio, firmado de su puño, en que expresarán el haber pasivo que disfruten, la fecha de la declaración del derecho y su domicilio, consignando también que no perciben otro haber del Estado, de los fondos provinciales ó municipales.

Dicho oficio llevará una póliza de undécima clase (una peseta), con arreglo á la vigente ley del Timbre del Estado.

Los comprendidos en el número 9.º presentarán el mismo documento y además acompañarán, con arreglo á la real orden de 4 de marzo de 1897, certificado del Juzgado municipal, que justifique su empadronamiento en el punto de la vecindad declarada, y que acredite el respectivo estado civil de la pensiónista, entendiéndose que los menores de edad justificarán en la misma forma, por medio de su representante legal.

8.º Asimismo las viudas y los huérfanos en cuyos títulos ó traslados de las reales órdenes de concesión de su derecho pasivo no resulte, por los destinos que desempeñasen los maridos ó padres, que éstos estuvieran exceptuados de la presentación personal de la revista, si han de agogerse á los beneficios de la real orden de 4 de marzo de 1897, habrán de justificar previamente en la Intervención que sus respectivos causantes se hallaban comprendidos en los casos de la observación 7.ª, con la presentación del correspondiente documento, debidamente reintegrado, para la toma de razón, y una copia del mismo en papel sellado de undécima clase, que quedará en el expediente personal de alta, en nómina de los interesados para las revistas sucesivas.

9.º Las fes de vida han de llevar fechas de 25 del corriente mes en adelante.

10. Los alcaldes de los pueblos no capitales de provincias autorizarán, con las formalidades y los términos indicados en la observación segunda, la revista de los individuos que residan en sus respectivas jurisdicciones, presentando éstos la certificación de su existencia ó estado, al pie de la cual consignarán dichos alcaldes la que acrediten la exhibición del documento de concesión de haber pasivo, haciendo constar su fecha, autoridad por la que está concedido y el haber anual señalado.

Respecto á los individuos residentes en el término de su jurisdicción y que estuviesen enfermos, procederán por analogía con lo determinado en la observación cuarta.

11. Al terminar el mes de abril, los alcaldes remitirán á la Intervención de la Dirección ó la de Hacienda de la respectiva provincia, las certificaciones de las revistas que hayan autorizado, correspondientes á los individuos que tengan consignado su haber en la misma provincia, no permitiéndose, por lo tanto, que dichas certificaciones se presenten en las oficinas por los apoderados de los perceptores.

Los alcaldes acompañarán al oficio de remisión una relación detallada de las certificaciones que remitan, y que les será devuelta con el recibo y conformidad de la Intervención, en el término de tercero día.

12. A los que no se presenten á la revista, salvo aquellos que justifiquen debidamente su absoluta imposibilidad física, se les suspenderá el pago de sus haberes, con arreglo á lo prevenido para estos casos en las disposiciones vigentes.

13. Reglas especiales para los efectos de la estadística de Clases pasivas.

Primera. En el acto de la revista suscribirán los interesados, ó su representación legal en caso de ser menores, declaración jurada con arreglo al modelo que se publica al pie, consignando los actos que correspondan á sus circunstancias, tachando con una línea las que no les fueran aplicables, para lo cual se facilitarán los impresos correspondientes en la Intervención de la Deuda y Clases Pasivas, para los pensionistas que en ésta perciban sus haberes y los de las provincias en las respectivas Intervenciones.

Segunda. Los interesados que se hallen eximidos de pasar personalmente la revista, están obligados á presentar la declaración al justificar su existencia en la forma establecida.

Tercera. No se autorizará la revista de los pensionistas que no cumplan lo dispuesto en las reglas anteriores, siéndoles aplicables lo prevenido para los que no realicen dicha diligencia.

Cuarta. Todo pensionista suscribirá su respectiva declaración, y las que se refieran á una misma pensión serán unidas entre sí por el funcionario encargado del servicio, formando con ellas un sólo asunto.

Quinta. Terminada la revista, las Intervenciones de Hacienda y la de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, remitirán á la referida Dirección las declaraciones mencionadas, debidamente relacionadas, y además acompañarán otra relación de los pensionistas que no hubieran pasado la revista, con referencia á los comprendidos en la nómina del mes de abril, incluso en las altas, consignando la causa de esto cuando le fuese conocida.

Madrid, 12 de marzo de 1913.—El director general, Carlos Vergara.

MODELO QUE SE CITA

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Clase... Letra... Número...

D..., pensionista de la clase..., con la pensión anual de... pesetas... céntimos, de haber íntegro, y de... pesetas... céntimos de haber líquido, que le fué concedido con fecha de... de... de... declara:

Que nació el día... del mes de... del año...

Que su estado civil es el de...

Que su esposa nació el día... del mes... del año...

Que los hijos existentes que pueden gozar la pensión son:

D..., nacido el día... del mes... del año...

Que el estado civil de las hijas mayores de doce años es el de...

Cuya declaración autoriza ante el funcionario encargado de la revista anual de 1913.

A... de... de 1913.

El pensionista,

Sello de la oficina,

El funcionario,

Automóviles "SPERBER"

La fábrica de estos excelentes coches europeos, en su deseo de que los conozcan prácticamente y puedan juzgarlos por sus condiciones, y no por referencias interesadas, se halla dispuesta á ceder para Madrid un número limitado de coches, á precios excepcionales. Catálogo y detalles, pidanse á B. Ferraz, Ciudad Lineal. Teléfono 4.042. Madrid.

LA VIDA DEPORTIVA

El campeonato de España de Clubs de «Foot-ball».

Hecho el sorteo para el orden en que han de jugar los Clubs el campeonato de España, de foot-ball, éste se jugará en los siguientes días:

Domingo 16.—«Vigo F. C.», de Vigo, contra el «España» F. C., de Barcelona.

Lunes 17.—«Athletic F. C.», de Bilbao, contra «Madrid F. C.»

Martes 18.—«R. Racing Club», de Irún, contra el vencedor del primer día.

Sábado 22.—Vencedor del segundo día, contra el vencedor del tercero.

La Federación ruega á los jugadores de todos los Clubs madrileños que, para estrechar los lazos de fraternidad y compañerismo, acudan á recibir á los jugadores de provincias y les hagan lo más agradable posible su permanencia en Madrid.

Las Juntas directivas de los Clubs contendientes pueden recoger las invitaciones en casa del secretario de la Federación, Bravo Murillo, 41.

GABANES INGLESSES

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas, Arenal, 15.

LOS TRANVIAS

Anciana atropellada

Al atravesar de una acera á otra en la calle de Toledo, frente á la calle de la Colegiata, fué alcanzada por el tranvía núm. 153, que venía de los Carabanchales, la anciana de setenta y ocho años María Lobo Castelló, viuda y domiciliada en la calle del Peñón, números 4 y 6.

El hecho ocurrió por una verdadera fatalidad, según las referencias que de él hemos recogido de boca de algunos testigos.

La infeliz viuda, que además de los achaques de los años, tenía la desgracia de ser ciega, cruzaba la calle sin ir acompañada de nadie, confundida entre el barullo de coches, carros y viandantes que á primera hora de la mañana impera en la popular vía.

El conductor del tranvía, Manuel Hilaola, que tiene el núm. 333, advirtió que la anciana trataba de atravesar la vía, con la pesadez y dificultad propia de su edad, y además de golpear repetidamente el timbre, al ver que la anciana no le escuchaba, detuvo casi por completo la marcha.

La ciegucecita también se detuvo al oír el timbre tan cerca de donde ella se encontraba, é hizo acción de retirarse; pero cuando el conductor trató de continuar la marcha porque vio la actitud de la vieja, ésta, entre dudas y vacilaciones, se decidió á cruzar, y es cuando el coche le tropezó y derribó contra el suelo, sin llegar á atropellarla.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito, se le apreciaron contusiones y erosiones en la frente y en la mano derecha, acompañadas de frecuentes vómitos de sangre.

Estos síntomas, complicados con la avanzada edad de la paciente, determinaron un diagnóstico grave, que suscribieron los médicos que la reconocieron, en el certificado que pasaron al Juzgado de guardia.

Este se personó en la Casa de Socorro y ordenó que pasaran á su presencia el conductor del coche núm. 153 y los testigos que presenciaron el sensible accidente de la calle de Toledo.

En honor de un concejal

Los amigos de nuestro querido compañero Alvarez Arranz, concejal del Ayuntamiento de Madrid, han organizado un banquete en su honor.

Quien testimoniarle la simpatía por la campaña que ha realizado en la Corporación municipal, favorable á los intereses del vecindario.

Ahora que tanto se habla de la gestión de los ediles, este acto no sólo honra á quien es objeto de esas muestras de estimación, sino también á los que tributan tales homenajes de simpatía.

El acto no tendrá carácter político.

Se celebrará el banquete mañana domingo, á la una de la tarde, en el restaurant de La Huerta.

Las tarjetas, al precio de cinco pesetas, se expenden en el café de las Salesas, Círculo Conservador (San Sebastián, 2) y Carrera de San Jerónimo, 14, papelería.

LOS QUE DESEEN

tener en su mesa los mejores productos alimenticios nacionales y extranjeros, deben comprar en la Casa Rivas García, Peligros, 10 y 12. Diariamente se reciben las hermosas poulardes, y hay toda clase de galletas inglesas y francesas, «foie-gras», quesos, etc.

PROTECCIÓN Á LA INFANCIA

La Comisión ejecutiva del Consejo Superior de Protección á la Infancia y represión de la mendicidad presidida por el señor Taboada, y de la que forman parte las señoras marquesa de Squilache y Rodríguez Mourelo, y los señores Salillas, Vignote, Bejarano, Fernández Porres y Tolosa Latour, como secretario general, ha visitado al señor ministro de la Gobernación invitándole á que presida el próximo pleno que celebrará el indicado Consejo, pues en él se han de tratar asuntos de tanta importancia como los relacionados con la próxima Asamblea nacional de las Juntas de Protección, las propuestas del IV Concurso de premios y la creación del Instituto de Maternología.

El Sr. Alba se enteró detalladamente de dichos asuntos, y ofreció conyugar eficazmente á la resolución de los problemas de protección á la infancia y represión de la mendicidad, encomendados por la ley á la acción directiva del Consejo y de las Juntas de España, los cuales organismos no cesan en su campaña de asistencia pública.

La Comisión ejecutiva quedó altamente agradecida á las intenciones del señor ministro.

PLEITOS Y CAUSAS

Todos mudos.

En el banquillo de los acusados de la Sección segunda de la Audiencia han comparecido, en la tarde de ayer, un hombre y una mujer, acusados por delito de adulterio.

Los hechos que dieron lugar á su procesamiento son los que siguen:

En Margaritas, barrio de Bellas Vistas, vivía feliz un matrimonio. Su vida se deslizaba en una completa paz. Ni la más leve nube vino á turbar durante mucho tiempo la felicidad de ambos esposos. Las disputas frecuentes entre marido y mujer, aun en los matrimonios que la gente dice «se llevan bien», no tuvieron lugar en el matrimonio á que nos venimos refiriendo. En la casa que habitaba la feliz pareja jamás se oyó una voz más alta que otra, ni la más pequeña discusión. Bien es cierto que hay que hacer constar, en honor á la verdad, que si entre los dos esposos no había discusiones, era debido á que ambos son mudos.

Con el matrimonio vivía, en calidad de huésped, otro mudo, que tuvo un día la malhadada idea de presentar en la casa á un amigo suyo, mudo también, con objeto de que hiciera unas fotografías al matrimonio, y decidió que la idea de presentar al amigo en la casa del matrimonio fué malhadada, por los resultados que después produjo dicha presentación.

A la esposa no le desagradó desde el primer momento la presencia del nuevo amigo, y al amigo no le pasaron desapercibidas las gracias de la casada.

Poco á poco la amistad fué haciéndose más íntima, sobre todo entre la casada y el nuevo amigo, sin que el marido sospechara nunca que esa intimidad podía ser motivo de bafa para él.

Un día el incauto esposo encontró casualmente una carta en que el amigo citaba á su mujer en la Bombilla para almorzar y pasar el rato bailando al son del organillo.

Aquella carta le puso en autos de lo que ocurría, y siguiendo la pista de los amantes, llegó á convencerse de su desgracia.

Ante el Juzgado presentó el marido la correspondiente querrela contra los culpables, que en la tarde de hoy han sido acusados por el letrado Sr. García Nocedal, y defendidos por los letrados Sres. Tercero (D. Manuel) y Serrano Batanero (D. José).

Para interpretar lo que los procesados, querrelante y varios testigos quieren decir tuvo que intervenir en el juicio un profesor de la Escuela Central de Sordomudos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

4 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include Serie E de 25.000 ptas. nominales, D de 12.500, etc.

5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include Serie F de 50.000 ptas. nominales, E de 25.000, etc.

Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include Emp. 1863, Obligaciones del Tesoro, Cédulas del Hipotecario, etc.

Después de la hora oficial, en el corro, últimos cambios.

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Norte, etc.

Por la mañana en el Banco.

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 interior, Norte, Alicante, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), Norte, Alicante, etc.

Bolsin de la mañana:

Table with columns: FONDS PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 interior, Norte, Alicante, etc.

UNA RINA

HERIDO GRAVE

En el restaurant de San Luis prestaban sus servicios en calidad de pinches Jenaro Cardina Serrano, de cuarenta años, y Antonio Sánchez López, de veinticuatro.

Hace bastante tiempo que vivían en la misma casa, en calidad de huéspedes; pero sus caracteres eran incompatibles y ya habían decidido separarse.

Trabajando en la cocina del citado restaurant volvieron á sacar á relucir antiguos resentimientos y regañaron.

Parece que Jenaro trató de agredir á Antonio, y éste, según manifestó, para defenderse del ataque, empujó á Jenaro, que fué á caer sobre una enorme tina.

Al ver que no podía levantarse, el mismo Antonio y otros compañeros acudieron en su auxilio, conduciéndole á la Casa de Socorro del Centro, donde, después de un detenido reconocimiento, observaron los profesores de guardia que tenía fracturada la sexta costilla y presentaba síntomas de enfisema pulmonar.

Su estado era grave.

De la Casa de Socorro se avisó á la Comisaría del distrito, y el inspector Sr. Grimaud, acompañado del agente Sr. Aranda, interrogaron al herido, practicando pocos momentos después la detención de Antonio Sánchez, que fué conducido á la Dirección General de Seguridad.

Anisete Marie Brizard

Se sirve en los mejores restaurants del mundo como la bebida más exquisita.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó á las diez y media, bajo la presidencia del primer teniente alcalde, Sr. García Molinas.

Una Comisión.

Dada cuenta de una moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo el nombramiento de la Comisión encargada de estudiar el concierto con la Cooperativa Eléctrica Madrid, se acordó nombrar para formarla á los señores Aragón, Bellido, Trompeta, Crespo, Alvarez Arranz y García Cortés.

Licencia á un concejal.

Se acordó conceder un mes de licencia al regidor síndico D. Antonio Píera.

El premio de cobranza.

Se discute un dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo la determinación del premio de cobranza de los arbitrios é impuestos diversos por recibo á domicilio y cédulas personales, y un voto particular del Sr. García Molinas.

Toman parte en el debate los Sres. García Cortés, Sánchez Anido, Catalina y Largacha, y en votación nominal es desechado el voto particular y aprobado el dictamen por 17 votos contra 11.

Replanteo de una línea de tranvía.

Se aprueba el del acta de replanteo de la línea del tranvía del paseo de Recoletos hasta la calle de la Florida, por la de Bárbara de Braganza, con una enmienda del Sr. Talavera.

Sobre cesión de una parcela.

El Sr. Bellido se opone á la cesión gratuita de una parcela del cementerio civil, para construir un mausoleo á la memoria de don Manuel Sales y Ferré, cuyo dictamen defiende el Sr. Valdivieso, y después de unas aclaraciones del Sr. Catalina, es aprobado el dictamen por 18 votos contra 4.

El timbre sobre las corridas de toros.

Se aprueba una moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo se la autorice para celebrar un concierto económico con la Empresa de la Plaza de Toros, para el pago del recargo municipal sobre el impuesto del timbre que grava los billetes de las corridas de toros y novillos.

La matanza de cerdos.

También se aprueba otra moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo se amplíe la temporada de matanza, en el Matadero de cerdos, hasta el 15 de mayo próximo.

Para un premio.

Se acuerda que con cargo al capítulo 11 del presupuesto vigente, se destine la cantidad de 500 pesetas para adquirir un objeto como premio del Ayuntamiento para el concurso que proyecta la Asociación de Ganaderos.

Para el beneficio de «Dominguín».

Se autoriza al alcalde para determinar la cuantía del recargo municipal sobre el impuesto del timbre en los billetes de una corrida de novillos, que ha de celebrarse á beneficio de la familia de «Dominguín».

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para ejecutar obras de reconstrucción y reforma en la casa núm. 21 duplicado de la calle de San Bernardo, con vuelta á la travesía de la Parada, núms. 1 y 3; para construir un pabellón de cuartos interiores en el patio de la casa núm. 34 de la calle de los Tres Peces; para construir una casa en el núm. 10 de la calle de Topete; otra casa y nave para taller de cerrajería en el núm. 6 de la calle de Juan de Oñas; para construir una casa en el núm. 218 de la calle letra B del barrio de la carretera de Extremadura; otra en el núm. 3 duplicado de la calle de Navarra; otra en el núm. 10 de la calle de Eraso; otra en el núm. 12 de la calle de Eraso; para construir una casa en el número 15 de la calle de Luis Cabrera; para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa núm. 22 de la calle de Luis Cabrera; para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa número 8 de la calle de las Californias; para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa núm. 8 de la calle de Abel, con vuelta á la de Beire; para aumentar un piso á la casa núm. 4 de la calle del Comandante Cirujeda; para construir tres casas en el solar núm. 10 de la calle de Velázquez; para ampliar la finca en construcción situada en la calle de Lagasca, número 105 provisional; para construir una casa en el interior del solar situado en la calle de Zea Bermúdez, con vuelta á la de Hilarión Eslava; otra en la calle de Ponzano, esquina á la de Abascal; otra en la calle del General Lacy, núm. 23; otra en la calle de Almirante, núm. 21 provisional; para construir unos pabellones destinados á talleres, en la calle de Juan Bravo; para aumentar un piso á una finca situada en la calle de Fortuny, esquina á la de Jenner.

Alumbrado.

Se aprueba un presupuesto, importante 639 pesetas, para la instalación de seis faros de gas en la calle de Eraso, extrarradio.

LOS MOROSOS POR INQUILINATO

El Sr. García Molinas abandona la presidencia, que ocupa el Sr. Sánchez Anido, y baja á los escaños.

Comienza por aplaudir á los Sres. García Cortés, Rosón y otros concejales por haber dado á la publicidad los nombres de algunos de los morosos en el pago del impuesto de inquilinato; pero estima que un precedente de mala fe al no incluir en la lista nada más que á personas de la aristocracia, de los partidos monárquicos, siendo así que entre los morosos figuran no pocas personalidades del campo republicano, y entre ellas algunos concejales.

Como acto de justicia pide que se publique por el Ayuntamiento la lista completa de los que no pagan el impuesto, añadiendo que éstos, en contra de lo que algunos periódicos publican y algunos oradores proclaman en mítines, sólo alcanzan á la cifra de 2.526, y de éstos, tan sólo 119 pagan alquileres superiores á 4.000 pesetas.

Con la publicación de esa lista—añade—

NOTICIAS GENERALES

demostrará que no es una campaña de los ricos contra el impuesto, sino una protesta en la que toman parte todas las clases sociales...

Nombres! Nombres! Las palabras del Sr. García Molinas producen gran revuelo entre los concejales republicanos y socialistas...

En todas partes cuecen habas. El Sr. García Molinas enseña la lista completa de los 2.526 morosos...

Nos parece muy razonable el deseo del Sr. Reynot de que publiquemos la rectificación, y aun cuando siempre son de lamentar estos errores...

El Sr. Sánchez Anido ofrece poner en conocimiento del alcalde la petición del Sr. García Molinas...

El Sr. Valdivieso exhibe los siete recibos del impuesto, y dice que sólo se retrasó en un trimestre por estar fuera...

Don Enrique Trompeta también exhibe el recibo del último trimestre, y se queja de que no se le haya presentado aún el recibo del trimestre actual...

Rectifica el Sr. García Molinas, diciendo que de la misma manera que los Sres. Trompeta y Valdivieso dicen que han pagado...

El Sr. Catalina dice que el impuesto de inquilinato se paga bien por el vecindario, como lo demuestra el hecho de que aún faltan siete días para la terminación del periodo voluntario...

El Sr. García Cortés dice que de la lista publicada por la Prensa han rectificado cuatro, y entre ellos un ex ministro de la Corona que no ha pagado aún...

Añade que hay también entre los morosos concejales monárquicos y pide que...

El Sr. Rodríguez Reyes pide que se forme un expediente para depurar si son falsas las listas leídas.

El Sr. Sánchez Anido le llama la atención sobre la imposibilidad de hacerse lo que desea.

El Sr. Trompeta (D. Eduardo), hace constar que el Eduardo Trompeta que figura en la lista es otro contribuyente, que no es él.

La cuestión religiosa. El Sr. García Cortés denuncia que un ordenanza del Ayuntamiento ha pedido firmas dentro del Municipio para protestar del proyecto del Gobierno...

La misma denuncia hace respecto a algunas maestras de escuelas de niñas, que obligan a sus alumnas a firmar pliegos con el mismo objeto.

El Sr. Sánchez Anido ofrece que si algún funcionario municipal ejerció coacción sobre sus subalternos será castigado, y que en cuanto a las maestras que depusieron directamente del Municipio, no cometen esa falta.

El Sr. Bellido pide que se le reserve el uso de la palabra para la sesión próxima, con el fin de ocuparse de la campaña que sobre pavimentación hacen determinados periódicos.

Sobre enseñanza y arte. D. Enrique Trompeta se ocupa de varios asuntos relacionados con la enseñanza.

Pide que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno, oponiéndose a que, como ha indicado algún periódico, se pueda enajenar uno de los cuadros de Velázquez existentes en el Museo.

El Sr. Aragón dice que se debe dirigir una enérgica protesta relacionada con la enseñanza, porque su condición de ministerial no le impide dirigir esta censura.

Dice que hay escuelas que paga el Ayuntamiento, y que el ministro no apoya al alcalde para que esas escuelas se abran y se pueda dar la enseñanza debida a los niños que en Madrid carecen de ella.

Termina abogando por la municipalización de la enseñanza.

El Sr. Píera cita el caso de una propietaria, que había ofrecido una rebaja de 250 pesetas en el alquiler de una finca para escuela, y posteriormente por maquinaciones que ignora, se niega a hacer la rebaja.

Elogia a los funcionarios municipales que cumplen con su deber y alude al agente consistorial que ha conseguido un ingreso de millón y medio en el Ayuntamiento.

El Sr. Buendía hace constar que la Comisión de Ensanche ha acordado premiar a esos empleados.

Obras prohibidas. El Sr. Quejido pregunta a la presidencia si han sido autorizadas unas obras en la plaza de Canalejas, entre las calles de la Cruz y del Príncipe, y los Sres. Buendía y Mesonero Romanos le manifestarán que las obras han sido suspendidas por el alcalde, que no se concederá la licencia y que se propondrá la demolición de lo ya edificado.

Acto continuo se levanta la sesión. Una rectificación. El concejal delegado del servicio de Incendios, D. Rafael Reynot, nos llamó anoche por teléfono para pedirnos una rectificación.

Nos dijo el Sr. Reynot que al regresar anoche a Madrid y leer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se enteró con asombro de que el Sr. García Molinas en la sesión del Ayuntamiento, al nombrar los morosos por el impuesto de inquilinato, había citado su nombre.

Creía tener la seguridad el Sr. Reynot de que no era moroso; pero llegó a dudar por la seguridad de que su amigo el primer teniente de alcalde habría utilizado datos oficiales del negociado correspondiente al hablar de los morosos.

Se apresuró a salir de dudas, y pronto se convenció de que aquellos datos no eran exactos, pues encontró el recibo del último trimestre, que lleva el número del talonario 3.628, por el importe de 148,68 pesetas, que es lo que le corresponde pagar al trimestre, por ser de 594,72 pesetas la cuota anual que le ha sido asignada.

Nos parece muy razonable el deseo del Sr. Reynot de que publiquemos la rectificación, y aun cuando siempre son de lamentar estos errores, bueno es que sufran las consecuencias quienes en plena sesión del Ayuntamiento, en justa defensa, podrán probar las deficiencias de la Administración municipal.

Si esto sucede con los concejales, ¿qué será con los demás vecinos que carecen de medios de defensa?

GANGAS

Máquinas de escribir YOST (10)... 375 pts. Idem REMINGTON (10)... 450 pts. AL TODO DE OCASION Fuencarral, 45, tienda.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE PILAR VIDAL

Apolo.—Pilar Vidal, la inteligente característica del teatro de Apolo, celebró anoche su beneficio con un programa en el que figuraban La verbena de la Paloma, Los cadetes de la Reina y Pimponet, la opereta de Okonkowski. Salvo el popular sainete de Ricardo de la Vega, las demás obras que componían el programa apenas si ofrecían ocasión a la beneficiada de lucir sus aptitudes, de una vis cómica plástica y natural.

A pesar de ello, Pilar Vidal halló modo de arrancar los aplausos al público, que le tributó inequívocas muestras de simpatía. Pilar Vidal es una de esas artistas que cuentan arraigados afectos en el público, y anoche, como otros años, con motivo de su beneficio, se manifestó esto de un modo evidente en entusiastas aplausos y reiteradas llamadas a escena.—R. C. A.

REPRISAS

«LA DOLORES»

Zarzuela.—Fue un éxito grande y de continuado entusiasmo la reprise de la ópera del insigne Bretón.

La presencia del maestro en el sitio de la orquesta dió realce singular a la solemnidad artística, y pudimos gustar de todas las bellezas de esa partitura, que es una página gloriosa de la música española.

En varios pasajes desbordó el entusiasmo del público, interrumpiendo la representación con sus bravos y sus calurosas salvas de aplausos. Justo homenaje a la labor de un maestro que nada buscó, allá en las escondidas partituras, para inflamar su inspiración. Esta pureza en los procedimientos, aparte de su técnica magistral, es digna de señalarse a la admiración y estima del público español.

Alcanzó La Dolores una interpretación mejorable. La Srta. Causades domina esta partitura de un modo notable y rayó a gran altura, muy especialmente en el tercer acto, en que a sus cualidades de cantante unió sus dotes de actriz.

El tenor Sr. Verches se captó desde los primeros momentos las simpatías de la concurrencia por su bonita voz y por su delicada manera de frasear. Tan espontáneo entusiasmo produjo en el hermoso dúo del acto tercero, que los bravos y aclamaciones interrumpieron el número, viéndose precisado el señor Verches a comenzar otra vez. Fue un éxito indiscutible y envidiable el del nuevo tenor.

También el bajo debutante Sr. Massié demostró, en su papel de «Patricio», que es muy justa la gran reputación de que venía precedido. Los barítonos Sres. Canada, Real y Agudo, y la Sra. Cortés, contribuyeron muy eficazmente al éxito que alcanzó La Dolores, que, repetimos, fue un triunfo inolvidable para el maestro Bretón, ovacionado durante toda la obra, y para los intérpretes, que compartieron con él las calurosas muestras de entusiasmo de la selecta y numerosa concurrencia que asistió a la reprise.

¡Lástima que La Dolores haya aparecido tan rezagada en el cartel!

J. DEL C.

GACETILLAS

Español.—Hoy sábado, a las nueve y cuarto de la noche, quinta representación de la hermosa comedia La madeja, de doña Sofía Casanova, que tan extraordinario éxito ha obtenido, para la cual han pintado un grandioso decorado los reputados escenógrafos señores Ambrós y Blancas, terminando la velada con el sainete premiado del Sr. Montalbán, Los escarpates.

Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, La madeja y Los escarpates; por la noche, a las nueve en punto, en función popular, el genial drama del maestro Galdós, Electra.

El criminal más viejo

Seguramente el criminal mayor y más viejo de la historia para los comerciantes al d.tall es el cajón abierto. Tiene a su cargo un sinnúmero de crímenes.

Por esto un millón doscientos mil cajones abiertos han sido reemplazados por la caja registradora «Nationale», la cual ahorra su importe al comerciante en muy pocos meses. Informes gratis: Preciados, 11.

La traslación del cadáver de la virtuosa señora doña Agustina Lanuza y Fortea, viuda de Martín, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena ha puesto de relieve el sentimiento que la muerte de la respetable dama ha producido y las simpatías de que disfrutaban nuestros queridos amigos D. Fernando, D. Adriano y D. Pascual Martín Lanuza, hijos de la finada.

Al entierro han asistido numerosas personalidades de la política, la Banca y el periodismo, en los que cuentan amistades valiosas los Sres. Martín Lanuza.

Presidían el duelo el sacerdote D. Fidel Galarza, los hijos de la finada, el ex ministro Sr. Aguilera y otras personas de relieve.

Reiteramos a los queridos amigos la expresión sincera de nuestro pesar por su desgracia.

La brillante Congregación de Nuestra Señora del Camino celebrará solemne función religiosa el día 17, a las cinco de la tarde, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá-Lagasca). Predicará el insigne orador sagrado D. Luis Calpena.

Anís San Jerónimo MONTERRAT. Gran licor, higiénico y aromático.

Los Exploradores de España verificarán su acostumbrada excursión el domingo 16 del corriente, acampando en el monte del Pardo y reuniéndose los diversos distritos en los mismos sitios y a las mismas horas que lo hicieron el domingo anterior.

Mañana sábado dará una conferencia en las Escuelas Aguirre, a las seis de la tarde, sobre «Respiración y asfixia», el doctor Lozano, del Instituto Rubio.

Los tenientes de alcalde del Congreso y de Palacio, Sres. Mesonero Romanos y Aragón, han decomisado ayer gran cantidad de pan frito de peso, que han repartido entre los pobres.

Los médicos militares residentes en Madrid obsequiarán con una comida el lunes 17, a las ocho y media de la noche, en el restaurant Inglés (calle de Sevilla), a sus compañeros de Cuerpo Sres. Palanca, Bastos, Lecha-Marzo y Prat, por los éxitos académicos obtenidos recientemente.

Los jefes y oficiales del Cuerpo que se adhieran a este banquete, pueden pasar a recoger su tarjeta hasta las cuatro de la tarde del lunes 17, en el restaurant Inglés.

Después de importantes modificaciones introducidas en la confección del periódico El Popular, que se edita en Badajoz, pasará a ser diario, con grandes informaciones telegráficas y telefónicas, y aun cuando en un principio tenía la Empresa acordado no hacerse solidaria de ninguna campaña política, defenderá los intereses del partido liberal que acaudilla el ilustre señor conde de Romanones.

Festejos en Sevilla.—Se ha publicado en Sevilla por varios periodistas y bajo la dirección de nuestro estimado compañero en la Prensa, D. José del Real Rodríguez, un artístico y elegante Album-programa de las famosas fiestas de Semana Santa y feria de aquella capital.

Esmeradamente impreso y en colores, contiene el Album multitud de grabados de las cofradías y vista de dicha ciudad.

La portada del Album es muy sugestiva, pues representa una figura: la verdadera sevillana, con pañolón de Manila y ramos de flores; el escudo de Sevilla, una vista del puente de Triana y otros detalles clásicamente sevillanos.

No necesitamos encomiar el Album, puesto que es un trabajo que en sí lleva el elogio. Vaya nuestra felicitación a los colegas que lo han editado y al laureado pintor Sr. Moyano, autor de la portada.

LOS ESTUDIOS NUEVOS

Aunque en España existe en general muy escasa afición a estudiar, de cuando en cuando surge algún aficionado a perder el tiempo dedicándose al estudio de materias poco conocidas.

Digo a perder el tiempo, porque esos hombres cultos, espíritus selectos, que ponen sus energías intelectuales a contribución para desentrañar esas materias raras que preocupan al mundo científico, no pueden sacar de su trabajo sino la satisfacción interior que produce el hecho de ser útiles a la humanidad.

Un día apareció en los escaparates de las librerías una obra titulada Dactiloscopia, y los que nos pasamos un rato cada veinticuatro horas al acecho de las novedades bibliográficas nos lanzamos hacia el folleto para leerlo con avidez, después de haber admirado a su autor, D. Rufino Blanco, por las razones apuntadas.

Otro día, no hace muchos, apareció en los escaparates de las tiendas de libros otra obra relativa a materia tan poco conocida como la Dactiloscopia.

No quiero decir que en España no sean conocidos estos estudios poco cultivados, porque ya el sabio médico Olóriz, fallecido cuando todavía se hallaba en condiciones de ser muy útil a la ciencia, los había dado a conocer; pero sí diré que son contadísimas las personas dedicadas a distinguir la personalidad por medio de la Dactiloscopia.

Uno de los pocos enamorados de estos conocimientos utilísimos en la moderna ciencia penal es el doctor D. Antonio Navarro Fernández, cuyo es el libro de Dactiloscopia a que vengo haciendo referencia.

Este hombre culto, que dedica su tiempo a estas cosas raras, no ha de obtener recompensa al esfuerzo desarrollado al publicar su libro, y su sacrificio no tendrá más premio, seguramente, que la satisfacción interior sentida siempre que se escribe una obra útil para nuestros semejantes.

Mucho celebraría equivocarme en esta ocasión viendo que los gobernantes sabían apre-

ciar debidamente la labor del doctor Navarro, pero estoy seguro de que saldrá profeta.

Si estas líneas pueden contribuir al estímulo para que otros españoles imiten a éstos hombres laboriosos, sirvan a todos de pequeña compensación por los esfuerzos realizados.

Porque la Prensa debe animar a estos hombres cultos, espíritus selectos, a perseverar en su obscura labor.

E. J.

LA CUESTION RELIGIOSA

ENSEÑANZA DEL CATECISMO

En Madrid

En la cripta de la Almudena.

Durante todo el día de ayer ha desfilar un número considerable de damas por la cripta de la Almudena, donde se hallaba expuesto el Santísimo Sacramento, ante el cual hubo de hacerse rogativas para que el propósito del jefe del Gobierno respecto a la enseñanza voluntaria del catecismo en las escuelas no prosperara.

En el atrio de la cripta había colocadas dos mesas, donde tomaron asiento, por turno, distintas damas de la Comisión organizadora de la protesta.

Tanto en dichas mesas como en otras colocadas en el patio, se pusieron numerosos pliegos, que se cubrieron de firmas.

Estas sumaban a primera hora de la tarde un número considerable, hasta el punto de que ascendían a algunos millares.

La afluencia de señoras durante la mañana ha sido enorme, siendo aquello una verdadera romería. El número de coches y de automóviles que ha desfilaró ha sido muy crecido.

Han visitado también la cripta algunos caballeros, no siendo pocos los militares.

Los socios del Centro de Defensa Social daban facilidades para que el acto se desarrollara con orden.

A última hora de la tarde visitó la cripta la señora de D. Juan de la Cierva.

Hasta las ocho de la noche duró el desfile, no pudiéndose calcular el número de personas que visitaron ayer la cripta, pero repetimos que ha sido considerable.

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy ha visitado al gobernador una numerosa Comisión de señoras, compuesta de más de 130.

Llenaban la escalera, el vestíbulo y despacho del gobernador.

Eran las presidentas y delegadas de diversas entidades católicas de la provincia.

Presentaron una larga protesta contra el propósito del Gobierno, en lo que se refiere a la enseñanza de la religión.

El gobernador recibió atentamente a las señoras, y ofreció transmitir al Gobierno la indicada exposición.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Una Comisión de damas de la Pia Unión y del Sagrado Corazón ha visitado al gobernador civil, solicitando que transmitiera al Gobierno su protesta contra el proyecto de enseñanza voluntaria del Catecismo.

El gobernador mostróse atento con las damas que le visitaron y cumplimentó el ruego que le hicieron, transmitiendo la protesta al Presidente del Consejo.

En Córdoba.

CORDOBA. (Sábado, madrugada.) El domingo se celebrará en esta capital un mitin de protesta contra el proyecto referente a la enseñanza de la religión en las escuelas.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Durante toda la tarde y en las primeras horas de la noche la calle del Alfonso y la plaza del Pilar han estado llenas de gente, de todas las clases sociales, que se dirigía al templo del Pilar.

La tarde espléndida ha contribuido a dar mayor animación al acto.

Los niños de ambos sexos de las escuelas y colegios particulares, provistos de papeles en que se consignaban sus nombres, entraban en el templo acompañados por individuos de la Junta de padres de familia, con objeto de evitar desgracias, a causa de la enorme concurrencia de fieles en la capilla.

Lucía la Virgen uno de sus mantos más lujosos, sobre el que estaban prendidas preciosas joyas.

El arzobispo ha estado orando dentro de la capilla.

Se cantó una Salve solemne y también el Himno de la peregrinación.

Las naves de la basílica estaban cuajadas de público.

En la parte de la puerta alta y algunas capillas estaban Comisiones de señoras de la Corte de Honor de la Virgen y sacerdotes, que recogían tarjetas de los fieles.

Se ha dirigido al Vaticano el telegrama siguiente: «Merry del Val.—Miles de católicos de Zaragoza, reunidos en el templo del Pilar, reiteran su inquebrantable adhesión al Papa y piden su bendición, que les dará fuerza y calor para defenderse.»

También han sido expedidos los despachos siguientes: A la Mayoría mayor de Palacio, «Muchos miles de católicos de Zaragoza, reunidos para cantar una Salve a la Virgen del Pilar, ruegan al Rey Católico conserve en su reino la fe cristiana que tan grandes hizo a vuestros antepasados.»

A la marquesa de Aguilafuente, en Madrid, «Miles de católicos de Zaragoza desde el Santo Pilar piden a la Virgen conserve y aumente tanto cuanto sea necesario el valor de las señoras madrileñas, para la defensa de nuestra fe amenazada.»

Y al Presidente del Consejo, pidiéndole que desista del propósito de llevar a la legislación la modificación sobre la enseñanza de la Doctrina en las escuelas.

A 58.576 asciende el número de tarjetas recogidas hoy en el templo del Pilar.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

En una fábrica de aserrar maderas de la calle de Toledo, se produjo herida de pronóstico reservado, en la mano derecha, el operario Antonio Ros Gómez, de diez y nueve años de edad, domiciliado en la calle de la Fe.

Aclaración.

D. M. Damián Jaume nos ha visitado para rogarnos aclaremos un suceso que a él se refiere.

Dice que al ser detenido por denuncia de uno de los socios de una importante casa industrial de esta corte, no lo fue por ejercer coacción de ningún género, pues simplemente no tenía otro propósito que ver los libros de dicha casa, como consocio de los dueños de ella.

Atropello.

Julio Arraz Barro, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de Invencibles, número 1, bajo, fue atropellado anoche por un coche de punto en la calle de la Cruz.

El auriga fustigó al caballo y desapareció veloz. El herido fue auxiliado en la Casa de Socorro del Centro de una herida en la pierna derecha.

Por protestar de la recogida de perros. La Policía detuvo en la calle de Canillas a siete individuos que protestaban de la recogida de perros y quisieron liberar a un can que llevaba prisionero un lacero municipal.

Hallazgos.

La Dirección General de Seguridad ha enviado a las tenencias de Alcaldía de los distritos de Palacio y Buenavista, respectivamente, una cartera y dos bolsillos de señora, que contienen dinero, cuyos efectos han sido encontrados por los agentes de la autoridad en la vía pública.

Por molestar a las señoras. En la calle de Bailén fueron detenidos anoche, por el agente de Vigilancia D. Domingo Sánchez, dos estudiantes, de diez y siete y diez y ocho años, por dirigir frases molestas a una señora.

Robo de 1.000 huevos.

Gregorio Plaza Torres, dueño de una tienda de ultramarinos establecida en la calle de la Cava Baja, núm. 42, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina que de la puerta de su establecimiento le habían sustraído una caja que contenía un millar de huevos y que acababa de dejar allí el ordinario de Trillo.

Intoxicación.

Eleuteria García Gómez Rey, domiciliada en la carretera de Extremadura, núm. 188, fue asistida de una grave intoxicación en la Casa de Socorro de la Inclusa por haber ingerido un cuartillo de lejía, suponiendo que era un agua mineral purgante.

Accidente del trabajo.

En una fábrica de aserrar maderas de la calle de Toledo, núm. 148, fue alcanzado por una sierra el obrero Antonio Ros Gómez, de diez y nueve años.

El infeliz muchacho resultó con tres dedos de la mano derecha destrozados y otras lesiones de importancia.

Por remar.

Eloy Vila García, de catorce años, fue curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista de heridas graves en la mano derecha, que se produjo remando en un bote en el estanque del Retiro.

Ciclista atropellado.

Santiago Guíjarro David, de diez y seis años, fue atropellado en la calle de Bravo Murillo por la diligencia de Torreleguana.

Iba el lesionado montando una bicicleta, y al querer hacer un viraje rápido cayó, siendo arrollado por las mulas delanteras del ómnibus.

Varios transeúntes condujeron al ciclista a la Casa de Socorro de Chamberí, donde le apreciaron la fractura completa del hueso derecho y calificaron de grave su estado.

Los descuidados.

El ordinario a Torreleguana denunció en la Comisaría de Chamberí que al pasar por la calle del Cardenal Cisneros le sustrajeron del carro que guiaba, una caja que contenía varias docenas de gorras.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que a los restos mortales del teniente general don Miguel de la Vega Inclán, marqués de Vega Inclán, se le tributen a su llegada a Madrid los honores fúnebres correspondientes al referido empleo.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas para la circulación de 'a plata.

—Reales órdenes resolviendo expedientes instruidos a virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, a favor de las ciudades y Fundaciones que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de traslación la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Madrid.

—Otra nombrando profesor interino de Dibujo y Caligrafía de la Escuela Superior de Bujo y Caligrafía de la Escuela Superior de Comercio de Bilbao a D. Feliciano Aldazabal y Alvarez.

—Otra ídem ídem de Dibujo y Caligrafía de la Escuela Elemental de Oviedo a D. Baldomero Olay y Tuya.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catadráticos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra aceptando la renuncia presentada por D. Rafael María de Labra del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a dos plazas de maestra segunda, vacantes en la

Escuela Modelo de párvulos agregada a la Academia de Maestros de esta corte. Normal de Maestros presidente del Tribunal de oposiciones a dos plazas de maestra segunda vacantes en la escuela modelo de párvulos agregada a la Normal Superior de Maestros de esta corte, a D. José Luis Retortillo y de León, marqués de Retortillo, consejero de Instrucción pública.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, a la Sociedad de seguros Assurances Generales.

—Otra disponiendo que cuando las representaciones en España de Sociedades de seguros tengan otros negocios que las obliguen a llevar libros de comercio y efectuar balances, uno y otros estén separados de los que como delegados de las entidades aseguradoras deben llevar.

—Otras disponiendo que los caminos vecinales que se mencionan en la real orden de 9 de mayo de este año, y pasen a figurar en los que se indican.

—Otra disponiendo se ejecuten por administración las obras de los caminos vecinales de Bunde a Portugal (trozo sexto) y de la Magdalena al Caliero, provincias de Orense y de Oiedo.

—Otra disponiendo que en el plazo de dos meses informen a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes las Asociaciones de cazadores, entidades agrícolas, Consejos provinciales de Fomento y particulares a quienes interesa, acerca de las modificaciones que convenga introducir en la ley de Caza vigente.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Esta. —Subsecretaría. —Sección de comercio. —Anunciando que el Principado de Mónaco se ha adherido al acuerdo internacional firmado en Roma el 9 de diciembre de 1907 para la creación de una oficina internacional de Higiene pública.

### ULTIMA HORA

**Correo español asaltado.**  
TANGER. (Viernes, noche.) El peatón-correo de Tetuán, que conducía la correspondencia española ha sido asaltado entre Tánger y el Fondak por siete cababehos armados. Después de romperle la correspondencia le han apaleado brutalmente.

**Titta Ruffo en «Hamlet».**  
VALENCIA. (Sábado, madrugada.) Titta Ruffo ha cantado *Hamlet* ante un lleno rebosante, acompañándole las típias Srtas. Guemini y Gonzaga y el bajo Vidal.

Toda la noche ha sido aclamado, y a la salida, el público le ha acompañado a su casa. Para dar idea del lleno, baste decir que en el pasillo central de butacas y en el proscenio se colocaron 150 sillas.

Mañana saldrá Titta Ruffo en automóvil para Barcelona, y *Gellito* se reunirá en Tortosa para almorzar con el célebre barítono.

**Huelguistas detenidos.**  
A las siete de la tarde la Policía ha detenido a 16 huelguistas, acusados de coacción.

**Reunión liberal.**  
MÁLAGA. (Viernes, noche.) Convocados por el diputado liberal Sr. Armiñán, se reunieron en los salones del Gobierno Civil numerosos y caracterizados liberales.

Se dió cuenta de la renuncia de la jefatura local del partido, que, con carácter irrevocable, había presentado el Sr. Padilla.

Se acordó haber visto con mucho sentimiento esta renuncia.

El Sr. López Oyarzábal presentó un voto de confianza al Sr. Armiñán, autorizándole para reorganizar el partido, que fué aprobado por unanimidad.

Inmediatamente se constituyó el Comité provincial, bajo la presidencia del Sr. Armiñán, proclamándose presidente honorario al conde de Romanones, en medio de una abrumadora salva de aplausos.

Forman el Comité quince diputados provinciales, varios ex alcaldes, ex presidentes de la Diputación, ex diputados y personas significadas, que eligieron la Comisión ejecutiva, acordando en fecha próxima una asamblea provincial del partido.

Reinó gran entusiasmo.

El Sr. Armiñán fué felicitudísimo.

**Odisea de dos carteristas.**  
ORENSE. (Viernes, noche.) En la feria del pueblo de Montederrama la Guardia Civil ha detenido a José Penelas y Juan González, carteristas que en aquellos términos realizaban timos por el procedimiento del «portugués».

Les han sido ocupadas 25 piezas de cobre imitando monedas de oro, armas de fuego y blancas, documentos comerciales, alhajas de oro y otras falsas y un caballo.

Cuando la benemérita los detuvo y supieron los campesinos de qué clase de pájaros se trataba, quisieron lincharlos.

Tuvo la Guardia Civil que realizar no pocos esfuerzos para librar a los dos carteristas del furor de la multitud.

Los detenidos están en la Cárcel, a disposición del Juzgado.

**El pantano de Reinos.**  
ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Reunida la Comisión gestora del proyecto de construcción del pantano de Reinos, ha designado la Junta magna, que queda formada con representantes de todas las entidades interesadas en dicha obra.

Ha tomado el acuerdo la Comisión de dirigirse al ministro de Fomento pidiéndole que impida las concesiones especiales que pueden entorpecer la realización del proyecto.

**Disparo contra un tranvía.**  
Ha sido detenido el carretero Rafael Rodas, que se supone es autor de un disparo contra

un tranvía en marcha en la línea del Gállego. El proyectil penetró por el cristal y pasó a pocos milímetros de la cabeza de un viajero. Banquete conservador.

La Juventud conservadora dará un banquete el próximo domingo en honor del presidente de la agrupación, D. Ricardo Horno, con motivo de su elección para diputado provincial.

**Los viticultores.**  
La Comisión de viticultores aragoneses, constituida en una sección de la Asociación de Labradores, ha empezado una campaña para unir a todos los viticultores de Aragón, encaminando sus esfuerzos a perseguir la adulteración de vinos.

**Prieto y Besada en Pamplona.**  
PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha llegado el Sr. González Besada, siendo recibido por el gobernador, el presidente de la Audiencia y el Comité del partido conservador y gran número de amigos.

Le complimentaron el Sr. García Prieto y el Comité conservador.

El Sr. Besada devolverá mañana la visita al ex Presidente del Consejo liberal.

Ante la expectación que aquí hay por oír a ambos abogados se ha dispuesto que la visita se verifique en la Sala de Jurados.

El gobernador obsequiará mañana con una comida en Bestagira a los dos ex ministros, invitando también a las demás autoridades.

**Cobrador asesinado.**  
CORDOBA. (Sábado, madrugada.) En la carretera próxima al pueblo de Baena ha sido asesinado Alonso Perea Gómez, cobrador de una casa de banca de dicha población.

El móvil del crimen ha sido el robo.

Alonso fué enviado a Nueva Carteya a cobrar letras por valor de 10.000 pesetas.

Los ladrones le sorprendieron, le mataron y robaron.

No se sabe quiénes son los autores del hecho.

La Guardia Civil hace gestiones para descubrirlos y capturarlos.

**Desprendimiento de tierras.**  
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El desprendimiento de tierras en un túnel próximo a Rentería ocasionó el descarrilamiento de un motor de la línea de San Sebastián a la frontera francesa.

No han ocurrido desgracias.

Reparados los ligeros desperfectos, se restableció el servicio a poco de haber ocurrido el accidente.

**Donativo del obispo.**  
Ha enviado el obispo al presidente de la Comisión de Fomento del Ayuntamiento 500 pesetas con destino a las Cantinas escolares.

**Regalo a los regimientos.**  
BILBAO. (Viernes, noche.) Los representantes de la Unión Patronal han estado hoy en el cuartel del regimiento de Garellano para hacer entrega a este cuerpo de una artística placa repujada, como homenaje de gratitud

por los servicios prestados al pueblo de Bilbao durante la pasada huelga general.

Mañana saldrán para Burgos y Valladolid los comisionados de la mencionada Agrupación encargados de hacer entrega de placas análogas a las unidades militares que aquí vinieron en la misma época.

**AVISOS ÚTILES**  
Novidades en portátiles de cristal, lámparas Ray, Loma, plaza de Bilbao, 11.  
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



## Cuando el MÉDICO recomienda la EMULSIÓN SCOTT

no quiere decir aceite de hígado de bacalao, ni una emulsión inferior, ni tampoco uno de tantos remedios ineficaces. El médico quiere decir la AUTÉNTICA Emulsión SCOTT, ó sea la que durante 37 años ha proporcionado continuamente fuerza y salud.

Los médicos saben que la Emulsión Scott es la mejor emulsión y el mejor remedio para la escrófula, anemia, linfatismo, y pobreza de sangre y huesos.

# EMULSIÓN SCOTT

PARA TOS, BRONQUITIS, AFECCIONES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA.

“Mi hija Máxima de 22 meses de edad, siempre había sido raquítica y delicada. Le dimos la Emulsión Scott, y al cabo de un mes, comenzó a fortalecerse, sorprendiéndonos la facilidad con que echó a andar. En la actualidad es una criatura hermosa.” Juan Revilla, Villamayor (Palencia).

**TAN INDICADA PARA ADULTOS COMO PARA LOS NIÑOS.**  
Pídase la Emulsión Scott y no se acepte otra cosa. Es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao. Sin ella no es auténtica.

**EL SEÑOR**  
D. Juan Bautista Orueña y Aguirre  
FALLECIÓ EL DÍA 6 DE MARZO DE 1913  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hijos, Rafael, Luisa é Isabel; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia de San Sebastián el día 15, á las diez y media de la mañana.

Todas las misas que se celebren el día 16 del actual en el santuario del Corazón de María (Buen Suceso), el 20 en las Escuelas Pías de San Antonio, el 13 de abril en el oratorio del Olivar, y el 14 del mismo en la iglesia de San Sebastián, así como las greserías que darán principio en esta iglesia el 24 del corriente á las diez y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios setos otros privados han concedido indulgencias en la forma acostumbada.

**Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER**

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

**LA JUNTA DE PRISIONES DE MADRID**  
convoca á concurso para el suministro de víveres á las cárceles de esta corte. En la Secretaría de aquella, sita en la Prisión Celular, de 3 á 5 de la tarde, están de manifiesto los pliegos de condiciones.

**NARDOS AMERICANOS**  
de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas, fruteras y pratinas. Catálogos ilustrados. Antigua casa Barrey y Salicrú. — Hortaleza 27, Madrid. — (Sin sucursal).

**LA UNIVERSAL**  
PREPARADA POR P. MORENO  
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. — Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

**SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO**  
Estado comparativo de los ejercicios de 1911 y 1912.

	Año 1911	Año 1912	Situación actual
CAPITAL SUSCRITO...	648.300	2.463.500	2.829.300
CAPITAL REALIZADO...	300.085,69	956.687	1.130.000
PRESTAMOS.....	200.340	874.400	914.400
Garantías de los préstamos hipotecarios.....	1.146.695,50	2.752.653,90	2.854.053,90

Dividendo á los RESGUARDADOS.....  
SEIS Y MEDIO POR CIENTO LIBRE DE IMPUESTO y de TODO OTRO DESCUENTO  
Interés acumulado á las Libretas (Caja de Ahorros).....  
SIETE POR CIENTO

Para estudiar la conveniencia de la inversión de capitales, pídase folletos impresos.  
BARQUILLO, 1.—MADRID

**EL SEÑOR**  
D. Esteban Hernández Martínez  
FALLECIO EL 21 DE FEBRERO DE 1913  
R. I. P.  
El Excmo. Sr. Duque de Veragua, Presidente de la «Unión de criadores de reses de lidia»,  
SUPLICA á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán el día 15 del corriente en la iglesia de las Calatravas.

**SOLAR**  
Vendo barato en el mejor sitio del paseo de ronda, propio para hotel ó garage.  
Desengaño, 9, pral.  
Traspasase gabinete odontológico, 30 años establecido céntrico. Fuencarral, 92, 1.ª d.  
Abogado, se ofrece para administrador, secretario particular ó cargo análogo. Lista Correos, cédula 27.572.  
**COMPRA DE SOLAR**  
Teniendo en proyecto la construcción de un edificio para dos Sociedades industriales, se desea adquirir solar ó edificio ruinoso de capacidad suficiente para un millón y su situación dentro de casco Oñate. P. Recoletos, 21, Franc.ª Cos. — PABIS.

Requisición en algunos meses, por explotar concepción producto industrial de gran consumo y de grandes beneficios. Busco socio ó inversor. Pruebas ofertas, por correo. Escribir: J. Huet, 15, Avenue Mercedes. — PABIS.

Cedense habitaciones. Plaza Herradores, 12, 1.ª izqda.  
E. Cill.º de los Angeles, se trasladó á la calle Silva, 47-42  
**Pérdida:** Perro setter, atiendo por Bay. — Gratificarán: Conde de Aranda, 3, pral.  
CASTRÉ reforma y 2.ª Sotodas prendas. Torres, 4, 2.ª  
**NEGOCIO**  
seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentas 50 al mes. Informes gratis. La Serración, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.  
Arreglo motores. Relatores, 10

**OBJETOS DE ARTE** de plata y metal.  
PELIGROS, 15. Joyería Sáinz PELIGROS, 15.  
En esta antigua Casa se exponen los géneros que TRÉS FABRICAS ALEMANAS liquidan por exceso de existencias. Verdaderos precios de fábrica. Representación exclusiva en Madrid: PELIGROS, 15. — Joyas de ocasión. Objetos de Eibar con un 50 por 100 de rebaja.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

**ATENCION**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.  
**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

**DOLOR DE CABEZA**  
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

Traducciones de idiomas. — Escalón, 18, 1.ª izqda.  
TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.  
Cartón-cuero para cobertizos, desde pta. m. No confundir con otro similar. — Vinda Maldine, Mesón Prados, 25. Fundada en 1850.

**NINOS y NIÑAS**  
Sombreros de paja, preciosos modelos. ANTIGUOS VIAJANTES MONTERA, 20, centrosuicos. (Frente á San Luis) Exportación á provincias.

**Grabador de moda**  
JULIO UCHA  
Rótulos esmaltados. Sellos de cartón. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
“LA MARAVILLA”  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero. á los representantes  
Martín y Durán  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**DINERO**  
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.ª de 10 á 12 y de 6 á 8

**Lecciones**  
de piano, flores, labores, bordados á máquina. Pintura imitación á bordado. Pacífico, 14 antiguo, 2.ª

Compra línea, pta. m. Monte de Piedad, 12, 1.ª Madrid.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
“LA MARAVILLA”  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero. á los representantes  
Martín y Durán  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



# KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso  
Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL

## KEFIR

SP. RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud  
Larga vida.

## LA INDIA

12--MONTERA--12

### CONTRATACION DE FINCAS

MONTERA, 45 al 49, principal, de cinco á ocho.

TELEFONO 3.907

Capitalistas: Esta acreditada casa, que viene operando con éxito hace ocho años en préstamos hipotecarios sobre fincas en Madrid, colocará vuestro capital al 6 por 100 anual en primeras hipotecas, completamente garantidas.

Préstamos realizados en 1911:

PESETAS 3.635.000

VALOR DE LAS FINCAS HIPOTECADAS

PESETAS 5.500.000

Director: D. Antonio Colada García.

### POR TESTAMENTARIA

realización rápida, desde el día once, de todos los géneros de la antigua **CASA CARBENAL**, consistentes en objetos de arte y fantasía de la más reciente creación, vajillas, cristalería y sinnúmero de artículos más para regalo y comedor.—**Cedaceros, 5, esquina á Los Madrazo**

### ¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO

## CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO

Contiene únicamente CACAO y AZUCAR

De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

# Economía segura

**DESDE** el día 15 del corriente mes cobrarán las Compañías de alumbrado eléctrico á 0,60 pesetas el fluido, ó sea tres veces más caro que antes.

Es, por tanto, ahora cuando conviene emplear la lámpara **OSRAM** irrompible de filamento de hilo estirado, porque ahorra dos terceras partes en el gasto de fluido y contrarresta la diferencia de precio del mismo. Además, la lámpara **OSRAM** da luz blanca y agradable a la vista y dura mucho más que cualquier lámpara de filamento de carbón.

Comisionarios para España y Portugal:

**LEON ORNSTEIN, MADRID, 5, MARIANA PINEDA, 5**

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

**FABRICA JOYERIA Y PLATERIA**  
GRANDES PREMIOS  
**LANDUIZA S. C.**  
MARCAS REGISTRADAS  
**MADRID-ZARAGOZA - BILBAO -**

### LA COCINA

CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL: Carrera de San Jerónimo, 16, en el suelo.—Sucursal, Serran, 64.

**A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS**  
á los grandes Salones de Ventas.  
La Casa que vende más barato en Madrid.  
**12--CONDE DE ROMANONES--12**

**EN LA SIERRA DE FRANCIA**  
partido de Seguros, fácil comunicación, se vende preciosa finca de utilidad y recreo, baratasima.  
Espoz y Mina, 3, entresuelo. **LA FLOR DE LIS.**

### OCASION

Véndese automóvil elegante carroserie landaulet, modelo 1912, fuerza 10-12 HP, 4 cilindros, baratísimo. Razón: Di-Malta y Mendizábal.—**Claudio Coello, 12.**

Placeres usados mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electroplata, y quedarán admirados. Pedido en ferreterías. 2 pesetas frasco, por correo 2,50.—**Vsontlé, Argentina, núm. 21.**

### BUEN NEGOCIO

En capital de provincia. Se vende la farmacia situada en el sitio más céntrico de la población. Buena fama en toda la provincia. Diríjase: Lista de Cs. crédito personal n.º 2188. M. F. Madrid.

**Dulces** Pastas y Caramelos. 250 kilo. Bombones, 6, F.º, Bolsa, 10.

### EN 1.ª HIPOTECA

tomará 250.000 ptas. sobre finca rústica próxima á Madrid, que vale 1.500.000 ptas. **Montera, 45, pral. de 5 á 8.** Solo trato con el capitalista.

### CHASCARRILLOS JUDICIALES

De la gente de curia y de los tipos que desfilan por Audiencias y Juzgados. Más de 80 cuentos salados. Caricaturas de Manchón, 20 céntimos en librerías y puestos. Administración del Noticiero-Guía, Velázquez, 67, Madrid.

### SUBASTA

El 28 marzo, á tarde, de hermosa finca en Valdemoro, gran casa y jardín, de 24.000 pies, en 14.750 ptas. Condiciones y títulos: notaría D. J. Moya, **Arlabán, 7, segundo.**

### AUTOMOVIL

Limousine, de gran lujo, marca Peugeot, de 35 HP, marcha irreprochable con todos sus accesorios, se vende en buenas condiciones. Paseo de la Castellana, 33, hotel.

### PARA ORIGINALES Y DESPACHOS

Bureau, clasificadores, sillones, roble americano, se venden. C.º S. Jerónimo, 8, pral.

### Lloyd Norte Alemán

Vapores correos alemanes para Nueva York, Buenos Aires, Río de Janeiro, Cuba, Méjico, Japón, Australia, etc.

### APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

### SALUD DE LAS SEÑORAS

### VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del **EL CIEGO (Álava)** se danse en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sra. Viuda de D. Ealdomeo García, Higuera, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
D. Adrián Alvarez, Barquillo 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantías, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 3º y 35, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.  
Aviso muy importante á los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Contra el **REUMATISMO** Y LOS **DOLORES MUSCULARES**  
es preciso recurrir sin vacilar á la **Solución del Dr. Glin** de **SALICILATO de SOSA**  
remedio el más eficaz y reputado, que los Médicos del mundo entero prescriben á sus enfermos.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS  
**F. COMAR & FILS & C.º**  
20, Rue des Fossés-Saint-Jacques — PARIS. 1028

Sociedad General de Anuncios.—Montera, 19

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

## DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

### ASMÁTICOS

usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

### REBAJA DE PRECIOS EN LAS ANTRACITAS DE "LA CALERA"

Antracita gruesa para calefacciones	63 Ptas. Tda.
Antracita n.º 3	3,20 ptas. quintal
Antracita galletilla salamandras	3,50
Antracita grano especial	2,50

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 582.

**SE VENDE** en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.  
La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.  
Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 23, tercero en esta corte.

**PHOSPHO**  
EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS  
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES  
EL ALIMENTO IDEAL DE LOS ENFERMOS  
Aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago y que digieren difícilmente.  
Envío gratuito de una caja de prueba.  
DEPOSITO: FORTUNY HERMANOS; CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA  
De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

**CACAO**

### La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

**REGALA** á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.  
10.000 PESETAS en caso de muerte.  
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.  
Podrá detallar á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

**Sus Servicios**  
de Turismo y Viajes  
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

**FACILITAN** los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

**ORGANIZAN** grandes excursiones anuales.  
Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,70	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

### Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.  
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.